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 Hlavní činnost  

Psychologický ústav Akademie věd České republiky se zaměřuje na výzkum v oblasti psychologie 
v České republice s mezinárodním dopadem. Posláním Psychologického ústavu AV ČR, v. v. i. (založen 
1967) je vědecký výzkum lidské psychiky, chování a dění. Zaměřujeme se na zkoumání vývoje, zrání 
a fungování osobnosti člověka, na sociální procesy v malých skupinách i velkých společenstvech 
i psychické procesy jako např. vnímání, pozornost, jazyk, emoce, či motivaci. Zabýváme se rozvojem 
stávajících a vývojem nových metod psychologického výzkumu. 

Součástí našeho ústavu je Laboratoř behaviorálních a lingvistických studií LABELS, ve které provádíme 
experimentální studie v oblasti psychologie a dalších věd o chování. Výsledky výzkumů publikujeme ve 
světových vědeckých časopisech a zároveň vydáváme vlastní časopis Československá psychologie, v 
němž vycházejí články v češtině a angličtině. Podílíme se na organizaci vědeckých konferencí 
a vzdělávacích akcí, ve spolupráci s univerzitami (hlavně Karlovou a Masarykovou) vychováváme 
doktorandy v psychologii a příbuzných oborech. Provozujeme knihovnu odborné literatury, která je 
přístupná veřejnosti, a poznatky psychologické vědy popularizujeme v médiích. 
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 Informace o složení orgánů veřejné výzkumné 
instituce, jejich činnosti či o jejich změnách 

 

1. Složení orgánů pracoviště 
 
 
Ředitel pracoviště: prof. PhDr. Tomáš Urbánek, Ph.D. 
Jmenován s účinností:  1. 6. 2017 – 31. 5.2022 
 
 
 
Rada instituce zvolena dne 5. 1. 2017 – 4. 1.2022 ve složení: 
Předseda:  
Mgr. Jiří Lukavský, Ph.D.   - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. 
 
Místopředseda:    
prof. PhDr. David Šmahel, Ph.D.   - Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity 
 
Členové:   
prof. PhDr. Marek Blatný, DrSc.   - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.              
doc. PhDr. Martina Hřebíčková, Dr., DSc. - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.              
doc. Mgr. Radovan Šikl, Ph.D.    - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.              
prof. PhDr. Tomáš Urbánek, Ph.D.   - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.              
doc. PhDr. Filip Smolík, Ph.D.   - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.              
doc. Mgr. Peter Halama, PhD.    - Ústav experimentálnej psychológie SAV 
doc. PhDr. Karel Hnilica, CSc.  - Pražská vysoká škola psychosociálních studií –  

do května 2021 
Ing. Mgr. Jaroslav Hlinka, Ph.D.    - Ústav informatiky AV ČR, v. v. i. - dovolba 25. 6.2021 
Tajemník: Ivona Kubíková, DiS.   - Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. 
 
 
Dozorčí rada jmenována od 2. 4.2019 ve složení: 
Předseda:    prof. Ing. Josef Lazar, Dr.  
Místopředseda:   Mgr. Dalibor Vobořil, Ph.D.  
Členové:    prof. PhDr. Tomáš Kubíček, Ph.D.          

PhDr. Jana Pospíšilová, Ph.D.   
prof. PhDr. Milan Pol, CSc.     

Tajemník:   Ivona Kubíková, DiS. 
 
 
 

2. Změny ve složení orgánů 
 
Žádné změny neproběhly 
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3. Organizační schéma pracoviště 
 

 
 
  

RADA INSTITUCE 

Zástupce ředitele Vedoucí pražské 
pobočky 

Vědecká oddělení: 
a) psychologie osobnosti a sociální 
psychologie  
b) oddělení kognitivní psychologie  
c) oddělení metodologie psychologického 
výzkumu 

Technicko- 
hospodářská 

správa 

Sekretariát ředitele 

Knihovna ústavu 
Brno 

Laboratoř 

Sekretariát pražské 
pobočky 

Knihovna ústavu 
Praha 

ŘEDITEL SHROMÁŽDĚNÍ 
VÝZKUMNÝCH 
PRACOVNÍKŮ 

DOZORČÍ RADA 
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4. Stručně z historie Psychologického ústavu AV ČR, v. v. i. 
 
Psychologický ústav bývalé Československé akademie věd v Praze s pobočkou v Brně byl založen  
1. 4. 1967.  
Vznikl ze dvou pracovišť: 
 

• Ze společného oddělení Psychologického ústavu Univerzity Karlovy a Pedagogického 
ústavu Jana Ámose Komenského ČSAV se zaměřením na obecnou a sociální 
psychologii, založeného v roce 1957 z iniciativy profesora PhDr. Jana Doležala 
a profesora PhDr. Otokara Chlupa jako první krok k budoucímu samostatnému 
psychologickému pracovišti v ČSAV.  

• Z oddělení pedagogické a vývojové psychologie Pedagogického ústavu Jana Ámose 
Komenského ČSAV. 

 
Prvním ředitelem Psychologického ústavu ČSAV se stal profesor PhDr. et RNDr. Vladimír Tardy. 
Z brněnské pobočky ústavu se k 1. 1. 1970 stala Psychologická laboratoř ČSAV, jejímž ředitelem se stal 
profesor PhDr. Vilém Chmelař. Pražská a brněnská instituce odborně spolupracovaly, ale byly 
nezávislé.  
 
Psychologický ústav ČSAV uspořádal během sedmdesátých a osmdesátých let několik mezinárodních 
konferencí na široce pojaté téma psychologie učení. Poslední z těchto konferencí, tentokrát s důrazem 
na psychický vývoj, se konala v Praze v roce 1991. 
 
Psychologický ústav se od svého založení významně podílel na vydávání časopisu Československá 
psychologie s podtitulem Časopis pro psychologickou teorii a praxi, který vychází od roku 1957. 
 
V roce 1983 byla Psychologická laboratoř ČSAV v Brně spolu s dalšími společensko-vědními pracovišti 
včleněna do Ústavu pro výzkum společenského vědomí jako psychologické oddělení. To bylo na vlastní 
žádost opět připojeno k Psychologickému ústavu ČSAV v Praze na jaře roku 1990.  
 
Společenské změny po listopadu 1989 znamenaly na jedné straně zřízení vědecké rady jako výrazného 
demokratického prvku v organizaci vědecké činnosti, otevření pracoviště světu, mezinárodní 
spolupráci, svobodnou volbu témat bádání a otevřenou vědeckou diskusi, na druhé straně výraznou 
redukci počtu pracovníků a zrušení některých oddělení v průběhu několika fází transformačního 
procesu, kterým nejprve ČSAV a poté AV ČR prošla.  
 
Na přelomu let 1992 a 1993 byla v návaznosti na dělení federálního státu a vznik samostatné České 
republiky Československá akademie věd transformována do AV ČR.  
 
V roce 1993 bylo ředitelství ústavu přeneseno z Prahy do Brna. Od té doby pracovaly v Praze dvě 
pobočky ústavu, z nichž jedna (zabývající se především výzkumem stresu) byla později zrušena a její 
pracovníci přešli do resortu Ministerstva obrany ČR.  
 
Od roku 2003 se v ústavu formovala čtyři oddělení, jejichž členy jsou jak brněnští, tak pražští 
výzkumníci: Oddělení sociální psychologie a psychologie osobnosti, Oddělení kognitivní psychologie, 
Oddělení psychologie zdraví a Oddělení metodologie psychologického výzkumu.  
 
V roce 2013 bylo Oddělení psychologie zdraví sloučeno s Oddělením psychologie osobnosti a sociální 
psychologie. Tato oddělení vymezují a charakterizují i hlavní oblasti výzkumu, realizovaného 
v Psychologickém ústavu AV ČR, přičemž jednotliví členové oddělení spolupracují na projektech často 
napříč odděleními. 
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5. Informace o činnosti orgánů pracoviště 
 
Ředitel – hlavní aktivity provedené v řízení pracoviště 
 
V roce 2021 byl každodenní chod ústavu stále silně ovlivněn pandemií Covidu-19. Stejně jako 
v předchozím roce ale všichni pracovníci a pracovnice ústavu flexibilně využívali možnosti home-office, 
disciplinovaně se testovali a v případě nákazy se izolovali v domácí péči. Aktivity v ústavu tak 
pokračovaly relativně dobře, samozřejmě kromě omezení možnosti setkávat se osobně, jak mezi 
sebou, tak s dobrovolníky-respondenty, a zúčastňovat se konferencí a dalších forem vědecké 
komunikace. 
 
Vědecká činnost a popularizace 
Byla řešena především výzkumná témata dlouhodobě definovaná ve strategii směřování ústavu 
v letech 2018-2022. V databázi ASEP je s vročením 2021 uvedeno 73 publikací, z toho 53 bylo 
uveřejněno v převážně zahraničních recenzovaných časopisech, což je opět historicky nejvyšší počet 
v jednom roce.  
Do soutěže GA ČR bylo podáno pět projektů – dva standardní, jeden do programu Junior Star a dva 
postdoktorandské projekty – jeden z nich byl úspěšný. Byl podán jeden projekt do soutěže o 
Visegradský fond. 
Pokračovaly výzkumné aktivity zaměřené na zkoumání psychologických aspektů aktuální pandemie. 
Část těchto výzkumů probíhala ve spolupráci se Sociologickým ústavem AV ČR, ke konci roku se tyto 
aktivity propojily s iniciativou prof. Vaňka, ředitele Ústavu pro soudobé dějiny, který vyjednal podporu 
pro výzkumné aktivity zaměřené na souvislosti pandemie Covidu-19 z prostředků Ústavu organické 
chemie a biochemie AV ČR, jehož vedení poskytlo Psychologickému ústavu ze svých prostředků 650 
tisíc korun na tyto výzkumné aktivity. 
Pokračovalo angažmá některých členek a členů ústavu ve dvou programech Strategie AV21 – Vesmír 
pro lidstvo a Odolná společnost pro 21. století. 
V průběhu podzimu a zimy se v ústavu začaly připravovat témata a složení týmů pro projekt 
z chystaného Národního plánu obnovy. V polovině prosince 2021 byl vyhlášen program Exceles pro 
podávání projektů v rámci tohoto plánu. V souvislosti s tímto programem byla také zahájena příprava 
Plánu genderové rovnosti (Gender Equality Plan, zkr. GEP). Jeho přípravou byla pověřena jedna 
kolegyně z ústavu. 
V roce 2021 proběhlo více než 60 popularizačních aktivit, které máme nově evidovány v Repozitáři AV 
ČR. Šlo o vystoupení v médiích, ale i online vystoupení ve školách, pravidelné informování na 
facebookovém účtu ústavu a články na ústavním blogu (viz seznam níže). Psychologie je pro veřejnost 
vysoce atraktivní disciplína, proto je o popularizační aktivity obvykle velký zájem. 
 
Personální aspekty řízení 
 
V průběhu roku byly podány tři žádosti ve dvou kolech Programu perspektivních lidských zdrojů, 
v prvním jeden a ve druhém dva. Přestože druhý pokus skončil úspěchem, zahraniční pracovnice 
nakonec do ústavu nenastoupila, protože by si tím způsobila problémy v domovském pracovišti. 
Úspěšné obhajoby disertací v rámci řízení k získání titulu DSc. v dubnu 2020 dr. Klicperové-Baker a doc. 
Smolíka vyvrcholily v září 2021 slavnostním převzetím diplomů v Knihovně AV ČR. V průběhu podzimu 
se konalo devět atestačních řízení. Dvě z nich, u dr. Klicperové-Baker a dr. Zábrodské, vedla k návrhu 
na jejich zařazení do nejvyššího kvalifikačního stupně – vedoucí vědecký pracovník. 
 
Další agenda 
Na začátku roku 2021 byla uzavřena Smlouva o spolupráci mezi Psychologickým ústavem a 1. LF UK, 
která se týká především společné výchovy doktorandů v oblastech neuropsychologie, kognitivní 
psychologie a metodologie. 
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Odkládané hodnocení ústavu proběhlo nakonec v březnu 2021 formou videokonference v aplikaci 
Zoom. Na výsledky hodnocení navazovaly v říjnu 2021 negociace s vedením AV ČR o financování 
v následujících letech, díky nimž byl rozpočet Psychologického ústavu navýšen zhruba o 4,5 milionu 
korun. Tyto prostředky budou věnovány na zlepšení personální situace ústavu. 
Zavádění ekonomického informačního systému Magion v roce 2021 vrcholilo. Ze strany THS ústavů 
tvořících konsorcium byly vznášeny připomínky vůči programátorům, jejichž vypořádávání bylo 
opakovaně diskutováno řediteli ústavů a spolupracující firmou na akceptačních výborech, které se také 
konaly formou videokonferencí. 
Převážně podobným způsobem se konaly také výrobní výbory připravující rekonstrukci domu 
v Hybernské 8/1000 v Praze 1. Byla dokončena projektová dokumentace a zahájeno stavební řízení. 
V průběhu roku 2021 byly organizovány volby podpory do Akademické rady a příprava voleb do Rady 
instituce, porady ústavu probíhaly hlavně ze začátku roku většinou formou videokonferencí. Nově 
přijatá sekretářka se po necelém roce rozhodla odejít a bylo potřeba hledat novou. 
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Rada instituce: přehled zasedání 
 
Online zasedání dne 10. 3.2021 
- Příprava prezenčního hodnocení ústavu  
- Projednání úpravy Jednacího řádu Rady PSÚ  
- Projednání Úpravy Volebního řádu instituce 
- Strategie ústavu v grantových soutěžích, především GA ČR v roce 2021 
- Vyjádření k příloze č. 1 ke Směrnici 23 – grantové soutěže v roce 2021 
- Dotační programy v roce 2021 – Wichterle, Lumina, PPLZ  
- Informace o hospodaření ústavu  a schválení převodu kladného hospodářského výsledku do 

Rezervního fondu  
- Návrh na úpravu Vnitřního mzdového předpisu PSÚ - přílohy 8 (nejnižší úroveň zaručené mzdy) 
- Projednání rozpočtu ústavu na r. 2021, střednědobého výhledu na roky 2022 a 2023 a rozpočtu 

Sociálního fondu na r. 2021 
- Informace o implementaci EIS MAGION 
- Zpráva o činnosti časopisu Československá psychologie - přechod na online verzi 

 
Online zasedání dne 18. 6.2021 
- Projednání hospodaření pracoviště za rok 2020 a schválení převodu kladného hospodářského 

výsledku do Rezervního fondu  
- Projednání zprávy auditora za rok 2020 
- Schválení návrhu Výroční zprávy pracoviště za r. 2020 na základě připomínek DR PSÚ 
- Informace o výsledku hodnocení ústavu  
- Končící funkční období členů Rady ústavu, Dozorčí rady a ředitele - příprava termínů voleb 
- Návrh prof. Iva Čermáka na emeritního pracovníka ústavu 
- Transfer znalostí jako způsob, jak získávat prostředky pro ústav  

 
Online zasedání dne 22. 11.2021 
- Návrh na doplnění Volebního řádu – odstoupení člena Rady 
- Informace o přípravě voleb do Rady ústavu 
- Informace o přípravě výběrového řízení na ředitele 
- Způsob podávání návrhů na podporu postdoktorandů (PPLZ)  
- Atestace 

 
Návrhy, k jejichž projednání nebylo možné nebo účelné svolat zasedání Rady instituce, byly 
z rozhodnutí předsedy rozeslány členům Rady k projednání mimo zasedání písemnou cestou („per 
rollam“). 
 
RPSÚ formou per rollam projednala: 
- Posouzení projektu Martiny Klicperové do soutěže o Visegradský fond 
- Vyjádření k návrhu Smlouvy o spolupráci mezi PSÚ a 1. LF UK 
- Vyjádření k návrhu projektu na podporu postdoktorandů (PPLZ) - Mgr. Lukáš Hejmánek, Ph.D. (1. 

kolo 2021) 
- Pořadí návrhů do dotačního programu PPLZ  

Posouzení grantového projektu PhDr. Kataríny Šafárové, Ph.D. 
- Posouzení grantového projektu PhDr. Dalibora Vobořila Ph.D. 
- Posouzení Postdoc grantového projektu Mgr. Tibora Žingory, Ph.D. 
- Posouzení Postdoc grantového projektu Mgr. et Mgr. Radka Vorlíčka Ph.D. 
- Posouzení grantového projektu PhDr. Lenky Kollerové Ph.D. 
- Posouzení nabídky pro UK na realizaci genderového auditu 
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- Vyjádření k návrhu projektu na podporu postdoktorandů (PPLZ) - Mgr. Lukáš Hejmánek, Ph.D. (2. 
kolo 2021) 

- Návrh rozpočtu ústavu 2022-2026 
- Jednání per rollam k podzimním atestacím 
- Atestace - návrh na zařazení do nejvyššího kvalifikačního stupně V6 - Martina Klicperová, 

Kateřina Zábrodská 
- Vyjádření k návrhu projektu na podporu postdoktorandů (PPLZ) - dr. Lisa Bardach 
- Návrh na přeřazení dr. M. Klicperové a dr. K. Zábrodské do kategorie Vedoucí vědecký pracovník 

 
Odkaz na zápisy ze zasedání Rady PSÚ: 
http://www.psu.cas.cz/cs/dalsi-informace/dokumenty/rada-psu/ 
 
  

http://www.psu.cas.cz/cs/dalsi-informace/dokumenty/rada-psu/
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Dozorčí rada – data zasedání, stanoviska 
 

Prezenční zasedání dne 9. 6. 2021 
- Zasedání se vzhledem k epidemiologické situaci s vývojem onemocnění Covid-19 konalo online 

formou. 
- DR projednala podle Zákona o veřejných výzkumných institucích hospodaření pracoviště za rok 

2020 a Zprávu auditora o ověření účetní závěrky, Přílohu k účetní závěrce a smlouvy uveřejněné 
v Registru smluv. 
Členové DR byli seznámeni s konkrétními finančními ukazateli hospodaření PSÚ 
v roce 2020, s hospodářským výsledkem instituce a s hospodářským výsledkem jednotlivých 
článků a zakázek (projektů) prováděných v rámci hlavní činnosti a se smlouvami uveřejněnými 
v Registru smluv za roky 2020 a 2021. 
Členové DR byli dále seznámeni se zprávou auditora pracoviště, ze které vyplývá, že hospodaření 
probíhalo v souladu s platnými předpisy a audit neshledal žádné závažné nedostatky. 
Usnesení DR: DR vzala na vědomí informaci o převodu kladného hospodářského výsledku do 
Rezervního fondu instituce a informaci o hospodaření PSÚ v roce 2020.  
DR vzala také na vědomí Zprávu nezávislého auditora o ověření účetní závěrky, kde je 
konstatováno, že účetní závěrka za rok 2020 je ve všech významných ohledech zpracována 
v souladu s platnými právními předpisy České republiky.  

- DR projednala návrh Výroční zprávy o činnosti Dozorčí rady PSÚ za rok 2020. 
Usnesení DR: Návrh zprávy DR projednala a schválila bez připomínek.  

- DR projednala podle Zákona o veřejných výzkumných institucích Výroční zprávu o činnosti a 
hospodaření pracoviště za rok 2020. 
DR Výroční zprávu pracoviště projednala bez závažných připomínek a ostatní informace vzala 
s potěšením na vědomí. 
Usnesení DR: DR vyjádřila souhlas s návrhem Výroční zprávy o činnosti a hospodaření ústavu za 
rok 2020. 

- DR projednala návrh celkového rozpočtu instituce na r. 2021 a výhledu rozpočtu na roky 2022 
a 2023 
Usnesení DR: DR neshledala žádné podstatné výkyvy oproti předcházejícím obdobím, a projednala 
návrhy rozpočtů bez připomínek.  

- DR se zabývala hodnocením manažerských schopností ředitele. Předseda DR seznámil členy DR 
s pravidly pro odměňování ředitelů pracovišť z institucionálních prostředků a se stupnicí 
stanovenou předsedou AV ČR pro hodnocení manažerských schopností ředitele. DR považuje 
aktivity PSÚ v roce 2020 za náročné na manažerskou činnost a ocenila zejména příspěvek ředitele 
k propagaci ústavu a nárůstu publikačních výsledků. 
Usnesení DR: DR provedla hodnocení  manažerských schopností ředitele ústavu za rok 2020 a 
závěry budou poskytnuty zřizovateli. 
 

Prezenční zasedání dne 9. 12. 2021 
- Na druhém zasedání byli členové Dozorčí rady PSÚ seznámeni s aktuální ekonomickou situací 

a s čerpáním rozpočtu pracoviště.  
Usnesení DR: DR vzala informace na vědomí.  

- Ředitel PSÚ informoval členy DR o proběhlých atestacích. 
Usnesení DR: DR vzala informaci na vědomí.  
DR projednala Předchozí písemný souhlas k záměru uzavřít návrh Dodatku č. 2 k nájemní smlouvě 
ze dne 9. 5.2018, uzavřeného mezi  spoluvlastníky objektu, kterými jsou Orientální ústav AV ČR, 
v. v. i., Psychologický ústav AV ČR, v. v. i., Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, v. v. i. na straně 
pronajímatele objektu a panem Ivanem Latowski, jako nájemcem na straně druhé.  
Usnesení DR: DR projednala návrh Dodatku bez připomínek a souhlasila s vydáním předchozího 
písemného souhlasu.  
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- Ředitel pracoviště informoval členy DR o chodu ústavu v době pandemie a dále informoval o 
postupu prací na rekonstrukci v objektu Hybernská.  
Usnesení DR: DR vzala tyto informace na vědomí. 

 
Návrhy, k jejichž projednání nebylo možné nebo účelné svolat zasedání Dozorčí rady PSÚ, byly 
z rozhodnutí předsedy rozeslány členům Dozorčí rady PSÚ k projednání mimo zasedání písemnou 
cestou („per rollam“). 
 

Jednání per rollam ve dnech 26. 2. – 2. 3.2021 
Dozorčí rada ústavu se na základě zákona č. 341/2005 Sb., o VVI v platném znění, vyjádřila k návrhu 
Dodatku č. 1 k Dohodě o vymezení právních vztahů k objektu „Hybernská 1000/8“. 
Usnesení DR: Na základě jednání per rollam vyjádřila DR souhlas s uzavřením Dodatku č. 1. 
 

Jednání per rollam dne 3. 3. - 4. 3.2021 
Dozorčí rada ústavu se na základě zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institucích 
v platném znění, vyjádřila k Dohodě o úpravě nájemného nájemci Huong Le Thi v objektu Hybernská 
1000/8.  
Usnesení DR: Na základě jednání per rollam schválila DR návrh Dohody a byl vydán předchozí písemný 
souhlas k jejímu uzavření. 
 

Jednání per rollam ve dnech 15. 3. - 18. 3.2021 
Dozorčí rada ústavu se na základě zákona č. 341/2005 Sb., o VVI v platném znění, vyjádřila k  návrhu 
Dodatku č. 3 k nájemní smlouvě s firmou Vodafone Czech Republic a.s.  
Usnesení DR: Na základě jednání per rollam schválila DR návrh Dodatku č. 3 a byl vydán předchozí 
písemný souhlas k jeho uzavření. 
 

Jednání per rollam ve dnech 7. – 10. 5.2021 
Dozorčí rada ústavu se na základě zákona č. 341/2005 Sb., o VVI v platném znění, vyjádřila k  návrhu 
Dohody o úpravě nájemného Nájemce Huong Le Thi v objektu Hybernská 1000/8. 
Usnesení DR: Na základě jednání per rollam schválila DR návrh Dohody a byl vydán předchozí písemný 
souhlas k jejímu uzavření. 
 

Jednání per rollam ve dnech 23. - 26. 7.2021 
Dozorčí rada ústavu se na základě zákona č. 341/2005 Sb., o VVI v platném znění, vyjádřila k  návrhu 
Dohody o úpravě nájemného Nájemce Huong Le Thi v objektu Hybernská 1000/8. 
Usnesení DR: Na základě jednání per rollam schválila DR návrh Dohody a byl vydán předchozí písemný 
souhlas k jejímu uzavření. 
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Etická komise 
 

Etická komise (EK) se zabývá etickými aspekty výzkumu prováděného pracovníky a pracovnicemi 
Psychologického ústavu AV ČR nebo osobami spolupracujícími s ústavem. 
 
Předsedou komise je doc. PhDr. Filip Smolík, Ph.D., DSc.  
Externí členkou komise byla Mgr. Helena Klimusová, Ph.D. 
Interní členkou komise byla doc. PhDr. Martina Hřebíčková, Dr., DSc. 
Tajemníkem komise byl Mgr. Miroslav Filip, PhD. 

Kromě běžné agendy Etická komise pracovala na úpravě materiálů pro schvalování projektů a přípravě 
nového efektivnějšího způsobu schvalování projektů, který předloží radě v průběhu roku 2022. 

V rámci schvalovací agendy komise v roce 2021 projednala 26 žádostí a vydala 26 stanovisek. 
Většinou se jednalo o posouzení experimentů s minimálním rizikem (výzkum kognitivních procesů aj.) 
a studií založených na sebeposuzovacích škálách.  
Zhruba čtvrtina studií z celkového počtu vyžadovala detailnější posouzení rizik (dlouhodobé observační 
studie nebo studie s dětmi či participanty s psychiatrickou diagnózou). 
Větší část studií byla realizována online kvůli protiepidemickým opatřením.  
Kromě samotného projednávání žádostí EK pracovala na průběžné úpravě a vyjasňování pravidel tak, 
aby schválené studie splňovaly kritéria na ochranu participantů a aktuální pravidla na ochranu 
osobních dat. 
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 Informace o změnách zřizovací listiny 
 
K žádným změnám ve zřizovací listině Psychologického ústavu AV ČR, v. v. i. nedošlo. 
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 Hodnocení hlavní činnosti 
 
1. Vědecká (hlavní) činnost pracoviště a uplatnění jejích výsledků 
 

1.1. Stručná charakteristika vědecké (hlavní) činnosti pracoviště 
Předmětem hlavní činnosti PSÚ je vědecký výzkum vybraných klíčových problémů v oblasti sociální 
psychologie a psychologie osobnosti, kognitivní psychologie a metodologie.  
a) Pracovníci a pracovnice Oddělení psychologie osobnosti a sociální psychologie se zaměřili zejména 

na studium vývoje osobnosti v dospělosti, na problematiku šikany na základních školách, 
zkoumání meziskupinových výzkumů a postojů k menšinám. Zkoumali také kvalitu života dětí po 
onkologickém onemocnění a psychologické aspekty demokracie. 

b) V Oddělení kognitivní psychologie se pracovníci a pracovnice věnovali experimentálnímu výzkumu 
v oblasti zrakového vnímání, pozornosti a paměti, sledování očních pohybů a psycholingvistiky.  

c) V Oddělení metodologie věnovali pozornost uplatnění kvantitativní a kvalitativní výzkumné 
metodologie. V uvedeném rámci rozvíjeli též narativní a konstruktivistický přístup 
k psychologickému výzkumu. Zabývali se také kultivací diagnostických metod a jejich kritickou 
reflexí v kontextu psychologické praxe.  

Pracovníci a pracovnice Psychologického ústavu AV ČR zveřejnili v loňském roce 47 studií v časopisech 
s IF, z toho 43 studií v zahraničních časopisech. Dále publikovali jednu kapitolu v zahraniční monografii 
a jednu domácí monografii. Ústav byl zapojen do výzkumného programu Strategie AV21 „Formy a 
funkce komunikace“, v němž se podílel na řešení témat „Role komunikace a sociální interakce ve vývoji 
osobnosti“ a „Kognice, komunikace, mysl, mozek“, nově přistoupil k výzkumnému programu „Vesmír 
pro lidstvo“. Byl zahájen nový program Strategie AV 21 "Odolná společnost pro 21. století", do něhož 
je ústav také zapojen. 
 
Podíl zaměstnanců zařazených do výzkumných oddělení (Graf1) 

Oddělení Počet pracovníků 
Oddělení kognitivní psychologie 7 
Oddělení metodologie psychologického výzkumu 9 
Oddělení psychologie osobnosti a sociální psychologie 11 
THS, Knihovna 6 
Zaměstnanci přijatí na řešení konkrétního grantového projektu 22 
CELKEM 55 
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1.2. Počet realizovaných grantů, projektů a dotací 
 

Zdroje                                    Poskytovatel Dotace Grant Projekt 
Rozpočtové      
v tom:  Podpora výzkumné organizaci - neinvestiční 1   
 Podpora výzkumné organizaci - investiční 1   
 Příspěvek na zajištění činnosti - neinvestiční 7   
 Příspěvek na zajištění činnosti - investiční 4   
Mimorozpočtové      
v tom:  Grantová agentura ČR   10   
 TA ČR (Éta)  5  
 Pražský voucher   2 
 Zpracování auditu rovných příležitostí na UK   1 
 Horizon 2020   1 
CELKEM 13 15 4 

 
1.3. Účast v národních grantových soutěžích GA ČR, TA ČR a MŠMT v letech 2015-2021 

(Graf 2, 3) 
 

Počátek 
řešení 

podané  úspěšné  poměr úspěšných 
žádostí k podaným (%) celkem jako hl. 

řešitel 
celkem jako hl. řešitel 

2015 7 7 5 5 71,43% 
2016 7 5 4 3 57,14% 
2017 7 5 3 3 42,86% 
2018 9 6 4 3 44,44% 
2019 6 4 6 4 100,00% 
2020 9 7 6 5 66,67% 
2021 7 7 2 2 28,57% 
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1.4. Souhrnné údaje o projektech podporovaných ze státního rozpočtu ČR řešených 
v Psychologickém ústavu AV ČR, v. v. i. v roce 2021 
 

Identif. kód 
projektu 

Identif. 
kód 
poskytova-
tele 

Název projektu 

Rok 
zahájení 
řešení 
projektu 

Rok 
ukončení 
řešení 
projektu 

Název hlavního 
příjemce 

18-09443S GA ČR 
Pohled učitelů na 
vrstevnickou exkluzi mezi 
adolescenty 

2018 2021 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

19-11117S  GA ČR 

Tvůrci novodobé české 
psychologie: příspěvek k 
orální historii české 
psychologie 

2019 2021 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

19-15576S  GA ČR Prediktivní a adaptivní 
procesy v dětském jazyce 2019 2021 Psychologický ústav 

AV ČR, v. v. i. 

19-07690S  GA ČR 

Sledování objektů v 
pohybu – identita, 
nejistota a vizuálně 
rozmanité prostředí 
 

2019 2021 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
GA ČR 83,33% 50,00% 50,00% 50,00% 100,00% 80,00% 20,00%
TA ČR 100,00% 50,00% 50,00%
MŠMT 100,00%
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Poměr úspěšných žádostí k podaným % (Graf 3)
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19-06524S  GA ČR 

Faktory pozitivních 
důsledků onkologického 
onemocnění v dětství: 
vztahy postraumatického 
rozvoje u dětí a jejich 
rodičů 

2019 2021 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

20-13732S GA ČR 

Excelentní výzkum mezi 
jednotlivcem, institucí a 
diskurzem: Kolaborativní 
konstrukce výzkumné 
produktivity na 
výzkumných institucích 

2020 2022 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

20-01214S GA ČR 

Vzájemná percepce 
akulturačních preferencí u 
společenské většiny a 
přistěhovalců v 
meziskupinové 
perspektivě 

2020 2022 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

20-06894S GA ČR Maximální vizuální paměť 2020 2022 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

20-08583S GA ČR Krize, prožívání a růst ve 
středním věku 2020 2022 Psychologický ústav 

AV ČR, v. v. i. 

21-09797S GA ČR 

Rozpoznávání slov u 
českých dětí: 
mezidialektová vývojová 
perspektiva 

2021 2023 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

TL02000174 TA ČR 

Komplexní diagnostická 
baterie pro posuzování 
jazykových a 
fonologických schopností 
v předškolním a raném 
školním věku 

2019 2022 Univerzita Karlova 

TL02000187 TA ČR 
Standardizace testu 
Woodcock-Johnson IV pro 
populaci romských dětí 

2019 2022 Jihočeská 
univerzita 

TL03000287 TA ČR 
Software pro pokročilou 
diagnostiku 
grafomotorických obtíží 

2020 2023 Psychologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 

TL03000019 TA ČR 

Faktory recidivy a proces 
ukončování kriminální 
kariéry v kontextu 
podmíněného propuštění 
z výkonu trestu odnětí 
svobody 

2020 2023 Sociologický ústav 
AV ČR, v. v. i. 
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1.5. Souhrnné údaje o projektech podporovaných z ostatních zdrojů řešených 
v Psychologickém ústavu AV ČR, v. v. i. v roce 2021 
 

Identifika
ční kód 
projektu 

Identifikační 
kód 
poskytovatele 

Název projektu Rok 
zahájení 
řešení 
projektu 

Rok 
ukončení 
řešení 
projektu 

Název 
hlavního 
příjemce 

DOT_53_
03_00114
2_2020 

Pražský 
voucher na 
inovační 
projekty 

iSophi pedagogická 
diagnostika 2020 2021 TechSophia 

spol. s r.o. 

CZ.01.1.0
2/0.0./0.0
/20_358/
0025044 

Pražský 
voucher na 
inovační 
projekty 

Prototyp adaptivní herní 
screeningové aplikace školní 
zralosti pro předškoláky 

2021 2022 

Pedagogicko-
psychologická 
poradna STEP 
s.r.o. 

- 

Smlouva o dílo 
č. 
UKRUK/13183
/2021 

Zpracování auditu rovných 
příležitostí na UK a předložení 
doporučení pro další kroky v 
rámci plánu rovných 
příležitostní na UK 

2021 2022 

Psychologický 
ústav AV ČR, 
v. v. i., 
Genderové 
informační 
centrum 
NORA o.p.s. 

ID 953326 Horizon 2020 G-VERSITY - Achieving Gender 
Diversity  2020 2024 UNIVERSITAE

T BERN 
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1.6. Výčet nejdůležitějších výsledků vědecké (hlavní) činnosti  
 

1. Učení se mateřské řeči napříč životem 
Název anglicky: First-language speech learning across the lifespan 
 
Náš výzkum ukazuje, že jazykové učení není podmíněno věkem – na spodní ani na horní hranici – ale 
je přirozeným procesem, který jde ruku v ruce s vývojem sluchu a je podnícen vjemy z okolí. V 
behaviorálních a neurostudiích s dětmi a dospělými jsme zjistili, že učení se rodné řeči jednak může 
začínat již prenatálně a jednak nekončí ani v pozdní dospělosti. Výzkum je v ojedinělý v národním 
měřítku a má mezinárodní relevanci: pomáhá pochopit specificky lidskou schopnost – jazykovou 
komunikaci. 
 
Kontaktní osoba (jméno, email): Kateřina Chládková, chladkova@praha.psu.cas.cz   
Spolupracující subjekt: Filozofická fakulta Univerzity Karlovy, Lékařská fakulta v Hradci Králové UK, 
Filozofická fakulta Univerzity Palackého 
 

 
Obrázek 1. Behaviorální experiment o vnímání řeči kojenci. Kojenec sedí na klíně matky v akusticky ošetřené kukani. Jsou 
mu přehrávány úryvky řeči a výzkumnicí je sledováno zaměření a změny pohledu, jež jsou posléze vyhodnoceny ve vztahu 
ke zvukovým stimulům. Tímto způsobem jsme schopni měřit např., jaké stimuly dítě zná lépe než jiné, jaké preferuje, 
případně jaké kontrasty dokáže rozlišit. (Foto: Vladimír Šigut, Univerzita Karlova) 

 
Publikace:  
PODLIPSKÝ, V. J., ŠIMÁČKOVÁ, Š., CHLÁDKOVÁ, Kateřina. Phonetic drift reveals interconnected 
phonological representations in simultaneous bilinguals: A case study of English and Czech stop 
consonants. International Journal of Bilingualism. 2021, 25(3), 789-799. ISSN 1367-0069. E-ISSN 1756-
6878 Dostupné z: doi:10.1177/1367006920932211. 
CHLÁDKOVÁ, Kateřina, PODLIPSKÝ, V. J., NUDGA, N., ŠIMÁČKOVÁ, Š. The McGurk effect in the time of 
pandemic: Age-dependent adaptation to a partial loss of visual speech cues. Psychonomic Bulletin & 
Review. 2021, 28(3), 992-1002. ISSN 1069-9384. E-ISSN 1531-5320 Dostupné z: doi:10.3758/s13423-
020-01852-2. 
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CHLÁDKOVÁ, Kateřina, ŠIMÁČKOVÁ, Š. Distributional Learning of Speech Sounds: An Exploratory Study 
Into the Effects of Prior Language Experience. Language Learning. 2021, 71(1), 131-161. ISSN 0023-
8333. E-ISSN 1467-9922 Dostupné z: doi:10.1111/lang.12432. 
CHLÁDKOVÁ, Kateřina, URBANEC, J., SKÁLOVÁ, S., KREMLÁČEK, J. Newborns’ neural processing of 
native vowels reveals directional asymmetries. Developmental Cognitive Neuroscience. 2021, 
52(prosinec), 101023. ISSN 1878-9293. E-ISSN 1878-9307 Dostupné z: doi:10.1016/j.dcn.2021.101023. 
PAILLEREAU, Nikola, PODLIPSKÝ, V. J., SMOLÍK, Filip, ŠIMÁČKOVÁ, Š., CHLÁDKOVÁ, Kateřina. The 
development of infants’ sensitivity to native versus non-native rhythm. Infancy. 2021, 26(3), 423-441. 
ISSN 1525-0008. E-ISSN 1532-7078 Dostupné z: doi:10.1111/infa.12395. 
PAILLEREAU, Nikola, PODLIPSKÝ, V. J., ŠIMÁČKOVÁ, Š., SMOLÍK, Filip, OCELÁKOVÁ, Zuzana, 
CHLÁDKOVÁ, Kateřina. Perceptual sensitivity to vowel quality and vowel length in the first year of life. 
JASA Express Letters. 2021, 1(2), 025202. E-ISSN 2691-1191 Dostupné z: doi:10.1121/10.0003369. 
 
 
 
2. Souvislosti posttraumatického stresu a rozvoje u bývalých dětských onkologických pacientů a 
jejich rodičů 
Název anglicky: Connections of posttraumatic stress and growth in childhood cancer survivors and 
their parents 
 
Naše studie dokládají, že děti po léčbě onkologického onemocnění mohou vnímat pozitivní aspekty 
své zkušenosti nezávisle na míře prožívaného stresu a upozorňují na specifickou podobu symptomů 
posttraumatického stresu v kontextu onkologie. Zjistili jsme také, že rodiče přisuzují onkologickému 
onemocnění více pozitivních důsledků pro život svého dítěte než dítě samotné a že se při posouzení 
posttraumatického rozvoje svých dětí orientují spíše podle míry vlastního rozvoje. 
 
Kontaktní osoba (jméno, e-mail): Veronika Koutná, koutna@psu.cas.cz 
 
Publikace: 
KOUTNÁ, Veronika, BLATNÝ, Marek, JELÍNEK, Martin. Posttraumatic stress and growth in childhood 
cancer survivors: Considering the pathways for relationship. Journal of Psychosocial Oncology. 2021, 
39(1), 105-117. ISSN 0734-7332. E-ISSN 1540-7586 Dostupné z: 
doi:10.1080/07347332.2020.1789907. 
KOUTNÁ, Veronika, BLATNÝ, Marek, JELÍNEK, Martin. Concordance of Child Self-Reported and Parent 
Proxy-Reported Posttraumatic Growth in Childhood Cancer Survivors. Cancers (Basel). 2021, 13(16), 
4230. E-ISSN 2072-6694 Dostupné z: doi:10.3390/cancers13164230. 
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3. Jak zlepšit fungování společnosti? Role ohledu vůči druhým, sociálních norem, kulturních hodnot 
a meziskupinového kontaktu 
Název anglicky: How to improve the functioning of societies? The role of social mindfulness, social 
norms, cultural values and intergroup contact 
 
Ohled vůči druhým souvisí s ochranou životního prostředí (1). Porušení sociálních norem je trestáno 
verbální konfrontací, pomluvami a ostrakismem (2). Víra v konspirační teorie souvisí s kolektivismem a 
maskulinitou společnosti (3). Víra v nutnost potvrzování mužské identity souvisí s genderovými 
přesvědčeními, stupněm genderové rovnosti a lidského rozvoje dané země (4). Kontakt s příslušníky 
jiných skupin se zobecňuje napříč skupinami a překračuje hranice meziskupinových vztahů (5).  
 
Kontaktní osoba (jméno, e-mail): Sylvie Graf, sylvie.graf@psu.cas.cz  
Spolupracující subjekt: Niels J. van Doesum - Leiden University; Kimmo Ericsson - Stocholm University 
- Jais Adam Trojan - Keele University, Jennifer K. Bosson - University of South Florida, Jessica Boin - 
University of Padova.   
 
Publikace: 
BOSSON, J. K., JUREK, P., VANDELLO, J. A., KOSAKOWSKA-BEREZECKA, N., OLECH, M., BESTA, T., 
BOSSON, J. K., JUREK, P., VANDELLO, J. A., KOSAKOWSKA-BEREZECKA, N., OLECH, M., BESTA, T., 
BENDER, M., HOORENS, V., BECKER, M., SEVINCER, A. T., BEST, D. L., SAFDAR, S., WŁODARCZYK, A., 
ZAWISZA, M., ZADKOWSKA, M., ABUHAMDEH, S., AGYEMANG, C. B., AKBAS, G., ALBAYRAK-AYDEMIR, 
N., AMMIRATI, S., ANDERSON, J., ANJUM, G., ARIYANTO, A., ARUTA, J. J. B. R., ASHRAF, M., GRAF, 
Sylvie, HŘEBÍČKOVÁ, Martina. Psychometric Properties and Correlates of Precarious Manhood Beliefs 
in 62 Nations. Journal of Cross-Cultural Psychology. 2021, 52(3), 231-258. ISSN 0022-0221. E-ISSN 
1552-5422 Dostupné z: doi:10.1177/0022022121997997. 
ADAM-TROIAN, J., WAGNER-EGGER, P., MOTYL, M., ARCISZEWSKI, T., IMHOFF, R., ZIMMER, F., KLEIN, 
O., BABINSKA, M., BANGERTER, A., BILEWICZ, M., BLANUSA, N., BOVAN, K., BUZAROVSKA, R., 
CICHOCKA, A., CELEBI, E., DELOUVEE, S., DOUGLAS, K. M., DYRENDAL, A., GJONESKA, B., GRAF, Sylvie, 
GUALDA, E., HIRSCHBERGER, G., KENDE, A., KREKO, P., KROUWEL, A., LAMBERTY, P. Investigating the 
Links Between Cultural Values and Belief in Conspiracy Theories: The Key Roles of Collectivism and 
Masculinity. Political Psychology. 2021, 42(4), 597-618. ISSN 0162-895X. E-ISSN 1467-9221 Dostupné 
z: doi:10.1111/pops.12716. 
BOIN, J., RUPAR, Mirjana, GRAF, Sylvie, NEJI, S., SPIEGLER, O., SWART, H. The generalization of 
intergroup contact effects: Emerging research, policy relevance, and future directions. Journal of Social 
Issues. 2021, 77(1), 105-131. ISSN 0022-4537. E-ISSN 1540-4560 Dostupné z: doi:10.1111/josi.12419. 
ERIKSSON, K., STRIMLING, P., GELFAND, M., WU, J., ABERNATHY, J., AKOTIA, C. S., ALDASHEV, A., 
ANDERSSON, P. A., ANDRIGHETTO, G., ANUM, A., ARIKAN, G., AYCAN, Z., BAGHERIAN, F., BARRERA, D., 
BASNIGHT-BROWN, D., BELAUS, A., BEREZINA, E., BJORNSTJERNA, M., BLUMEN, S., BOSKI, P., 
ZEINEDDINE, F. B., BOVINA, I., HUYEN, B. T. T., CARDENAS, J. C., CEKRLIJA, D., GRAF, Sylvie, 
HŘEBÍČKOVÁ, Martina. Perceptions of the appropriate response to norm violation in 57 societies. 
Nature Communications. 2021, 12(1), 1481. ISSN 2041-1723. E-ISSN 2041-1723 Dostupné z: 
doi:10.1038/s41467-021-22955-x. 
VAN DOESUM, N. J., MURPHY, R. O., GALLUCCI, M., AHARONOV-MAJAR, E., ATHENSTAEDT, U., AU, W. 
T., BAI, L., BOEHM, R., BOVINA, I., BUCHAN, N. R., CHEN, X. - P., DUMONT, K. B., ENGELMANN, J. B., 
ERIKSSON, K., EUH, H., FIEDLER, S., FRIESEN, J., GAECHTER, S., GARCIA, C., GONZALEZ, R., GRAF, Sylvie, 
GROWIEC, K., GUIMOND, S., HŘEBÍČKOVÁ, Martina, IMMER-BERNOLD, E., JOIREMAN, J., 
KARAGONLAR, G. Social mindfulness and prosociality vary across the globe. Proceedings of the 
National Academy of Sciences of the United States of America. 2021, 118(35), e2023846118. ISSN 
0027-8424 Dostupné z: doi:10.1073/pnas.2023846118. 
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1.7. Další specifické informace o pracovišti 
 
Na pracovišti nedošlo v roce 2021 k žádným podstatným změnám. Ústav byl zapojen do výzkumného 
programu Strategie AV21 "Formy a funkce komunikace" a je stále zapojen do programů "Vesmír pro 
lidstvo" a "Odolná společnost pro 21. století". V roce 2021 proběhlo v ústavu atestační řízení devíti 
pracovnic a pracovníků. Dva pracovníci získali titul doktor věd. Podobně jako v předchozích letech i v 
roce 2021 vydal Psychologický ústav šest čísel Československé psychologie, vědeckého časopisu s více 
než 60letou tradicí. Časopis plní také vzdělávací funkci a podílí se na šíření psychologických poznatků 
široké psychologické veřejnosti. PSÚ AV ČR v roce 2021 provozoval knihovnu se specializovaným 
fondem. Knihovna je zapojena do systému Aleph, provozovaného Knihovnou Akademie věd. 
 

1.8. Terciární vzdělávání - dílčí dohody o spolupráci s vysokými školami 
 

Název VŠ Název 
fakulty 

Studijní obor Datum 
uzavření 
dílčí 
dohody 

Platnost 
od 

Platnost  
do 

Jméno 
pověřené 
osoby 

Funkce 
pověřené 
osoby 

Masarykova 
univerzita 

Fakulta 
sociálních 
studií 

psychologie 8. 11. 
2018 

8. 11. 
2018 

neomezeně Tomáš 
Urbánek 

ředitel 

Masarykova 
univerzita 

Filozofická 
fakulta 

psychologie 21. 11. 
2018 

21. 
11.2018 

neomezeně Tomáš 
Urbánek 

ředitel 

Univerzita 
Karlova 

1. lékařská 
fakulta 

Neurovědy, 
Lékařská 
psychologie a 
psychopatologie, 
Adiktologie 

9. 3. 
2021 

9. 3. 
2021 

neomezeně Tomáš 
Urbánek 

ředitel 
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2. Vědecká a pedagogická spolupráce pracoviště s vysokými školami - 
vzdělávací činnost 

 
2.1. Základní údaje o spolupráci PSÚ s vysokými školami 

 
Forma vědeckého vzdělávání Počet 

absolventů 
v r. 2021 

Počet 
doktorandů 
k 31. 12.2021 

Počet nově 
přijatých 
v r. 2021 

Doktorandi (studenti DSP) v prezenční formě studia 1 23 8 

z toho počet doktorandů ze zahraničí 0 3 2 

 
Výchova pregraduálních studentů -  
Počet pregraduálních studentů podílejících se na vědecké činnosti 
ústavu 

0 

 
Spolupráce ústavu s VŠ ve výzkumu Pracoviště AV 

příjemce 
Pracoviště AV 
spolupříjemce 

Počet projektů a grantů, řešených v r. 2021 
společně s VŠ (včetně grantů GA ČR a ostatních 
poskytovatelů) 

2 3 

 
Grantové projekty řešené ve spolupráci s VŠ - pracoviště AV příjemcem  

Identifikační 
kód projektu 

Poskytovatel Název projektu Rok 
zahájení 
řešení 
projektu 

Rok 
ukončení 
řešení 
projektu 

Název 
spoluřešitele 

21-09797S GA ČR Rozpoznávání slov u 
českých dětí: 
mezidialektová 
vývojová perspektiva 

2021 2023 FF Univ. 
Palackého 
v Olomouci 

TL03000019 TA ČR Software pro 
pokročilou diagnostiku 
grafomotorických 
obtíží 

2020 2023 VUT, 
Propsyco, 
s.r.o. 

 
2.2. Nejvýznamnější výsledky činnosti výzkumných center a dalších společných pracovišť 

AV ČR s vysokými školami 
 
Společné pracoviště PSÚ s Filozofickou fakultou Univerzity Karlovy - Laboratoř behaviorálních 
a lingvistických studií. Hlavním cílem je rozvíjení spolupráce laboratoře s FF UK ve formě společného 
projektu Labels.  
 

Počet participujících pracovníků z ústavu 4 
Počet participujících pracovníků z partnerských pracovišť 3 
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2.3. Účast pracoviště na terciárním vzdělávání (uskutečňování bakalářských, 
magisterských a doktorských studijních programů) 

 
Pracovníci ústavu se podílejí na bakalářských a magisterských studijních programech formou vedení 
a oponování bakalářských a magisterských diplomových prací a jako členové oborových rad 
doktorských studijních programů působí jako školitelé doktorských studentů.  
PSÚ spolupracuje zejména s psychologickými pracovišti na Univerzitě Karlově, Masarykově Univerzitě, 
Univerzitě Palackého v Olomouci, Vysoké škole polytechnické Jihlava a University of New York in 
Prague. 
 

2.4. Vzdělávání veřejnosti 
 

Akce Pořadatel Popis činnosti 
Týden vědy AV ČR Akademie věd České 

republiky 
12 hodinových přednášek pracovníků 
ústavu o výzkumných projektech 
ústavu 

Zvěd - pětidílný seriál o 
kognitivním vývoji 
miminek na ČT Déčko 

Česká televize Spolupráce a účinkování v televizní 
naučné sérii pro děti Zvěd 

Informační video v rámci 
projektu AV ČR Na 
minutu 

Akademie věd České 
republiky 

Informační video o strachu z 
vakcinace a šíření desinformací 
https://www.youtube.com/watch?v=
TP3kmWYUMfQ 

Co jste si přáli vědět o 
vývoji dětského jazyka a 
báli jste se zeptat...? 
(workshop) 

Psychologický ústav AV ČR, v. 
v. i. 

Workshop určený pro pediatry, 
logopedy a psychology 

Evropský den jazyků 2021 Filozofická fakulta Univerzity 
Karlovy 

Přednáška pro laickou veřejnost o 
vnímání řeči v době pandemie 

Kolik řečí umíš, tolikrát jsi 
člověkem (přednáška) 

Otvíráme, z. s. 
(https://www.sciencecafe.cz/) 

Přednáška pro veřejnost o osvojování 
jazyka a multilingvismu 

Šikana, rizika vzniku a její 
řešení na ZŠ (přednáška) 

Pedagogická fakulta UK Celodenní odborný seminář v rámci 
Vzdělávacího programu pro učitele - 
výchovné poradce 

Jak podporovat 
začleňování žáků do 
kolektivu (přednáška) 

Národní pedagogický institut, 
Pedagogická fakulty UK 

Popularizační webinář pro vedoucí 
pracovníky ve školách 

Školní šikana (přednáška) Katedra psychologie FF UK Popularizační online přednáška pro 
studenty 

Gender jako významný 
faktor ve školní práci i 
adaptaci na školu 
(přednáška) 

Centrum celoživotního 
vzdělávání TU, Liberec 

Vzdělávání v rámci celoživotního 
vzdělávacího programu pro učitele s 
názvem Nové trendy v pedagogice a 
psychologii 

O postcovidové situaci 
pro ředitele křesťanských 
škol (přednáška) 

Biskupství brněnské Vzdělávací akce pro vedoucí 
pracovníky křesťanských vzdělávacích 
institucí o postcovidové situaci a jak 
se se situací vyrovnat 

Od dětství k dospělosti 
(seminář) 

Triáda o.p.s. Vzdělávací celodenní seminář o 
vývojové psychologii a zákonitostech 
vývoje, aplikace závěrů Brněnské 
longitudinální studie psychologie 
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celoživotního vývoje. Cílová skupina 
dlouhodobí pěstouni a pěstouni na 
přechodnou dobu 

V krizi! Triáda o.p.s. Celodenní vzdělávací seminář. Cílová 
skupina: dlouhodobí pěstouni a 
pěstouni na přechodnou dobu 

Dospívání (seminář) Triáda o.p.s. Vzdělávací celodenní seminář. Cílová 
skupina: sociální pracovníci 

Potřebují astronauti 
psychologa? (přednáška) 

Czech Space Week Popularizační přednáška zveřejněná 
na 
https://slideslive.com/38972752/kos
micka-psychologie-potrebuji-
astronauti-psychologa?ref=speaker-
1913-latest 

Co je to štěstí? (rozhovor) Česká televize Vystoupení v pořadu ČT Sama doma 
 

2.5. Vzdělávání na ZŠ a SŠ 
 

Akce 
 

Pořadatel Popis činnosti 

Vědci do škol Akademie věd 
České republiky 

V rámci online popularizační aktivity Vědci do škol 
organizované AV ČR cca 50 přednášek na základních a středních 
školách. 

Středoškolská 
odborná činnost 

Ústřední 
komise SOČ  

 

vedení práce 

Otevřená věda Akademie věd 
České republiky 

lektorství 3 SŠ stážistek v rámci Otevřené vědy 2021, náplní byla 
kontinuální společná práce/supervize stážistek na výzkumu 
vnímání jazyka u předškolních dětí, včetně přípravy odborné 
publikace 

 
2.6. Seznam titulů vydaných na pracovišti 

 
Časopis Československá psychologie  
 
 
 

  

https://slideslive.com/38972752/kosmicka-psychologie-potrebuji-astronauti-psychologa?ref=speaker-1913-latest
https://slideslive.com/38972752/kosmicka-psychologie-potrebuji-astronauti-psychologa?ref=speaker-1913-latest
https://slideslive.com/38972752/kosmicka-psychologie-potrebuji-astronauti-psychologa?ref=speaker-1913-latest
https://slideslive.com/38972752/kosmicka-psychologie-potrebuji-astronauti-psychologa?ref=speaker-1913-latest
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3. Činnost pro praxi - spolupráce pracoviště s dalšími institucemi a s 
podnikatelskou sférou, společné projekty výzkumu a vývoje 

 
3.1. Výsledky spolupráce s podnikatelskou sférou a dalšími organizacemi získané 

řešením projektů 
V roce 2021 ústav žádné výsledky neeviduje.  

 
3.2. Výsledky spolupráce s podnikatelskou sférou a dalšími organizacemi získané na 

základě hospodářských smluv 
V roce 2021 ústav žádné výsledky neeviduje.  

 
3.3. Nové firmy, které vznikly na základě výsledků činnosti pracoviště v oblasti 

aplikovaného výzkumu 
V roce 2021 nevznikly žádné nové firmy na základě výsledků činnosti pracoviště. 

 
3.4. Významné patenty, užitné vzory, vynálezy, licenční smlouvy, ochranné známky 
V roce 2021 nevznikly žádné patenty. 

 
3.5. Výsledky spolupráce a projektů se státní a veřejnou správou 
V roce 2021 ústav žádné výsledky neeviduje.  

 
3.6. Odborné expertizy zpracované v písemné formě pro státní orgány, instituce 

a podnikatelské subjekty 
 

Název 
 

Zadavatel Výsledek 

Audit rovných 
příležitostí 
(Genderový audit a 
Gender Equality 
Plan) 

Univerzita 
Karlova 
(Rektorát) 

Výstupem auditu je Zpráva z auditu rovných příležitostí UK (1x 
veřejná, 1x neveřejná, 1x doporučení pro praxi). Audit sestával 
z desk research, dotazníkového šetření na souboru 2 600 
zaměstnanců UK a statistické analýzy mezd na UK. Za PSÚ se 
na realizaci zakázky podíleli 4 pracovníci 

 
3.7. Zapojení do monitorovacích sítí 
PSÚ AV ČR není zapojen do monitorovacích sítí. 
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4. Mezinárodní vědecká spolupráce pracoviště 
 

4.1. Projekty rámcových programů EU 
Název 
programu 
 

Název 
projektu / 
Akronym 
 

Koordinátor/  Řešitel  PSÚ Stát (y) 
 
 

Rok zahájení 
a ukončení 
 

Horizon 2020 
/ Marie 
(Sklodowska) 
Curie Actions 

Achieving 
Gender 
Diversity /           
G-VERSITY 

University of 
Bern / Prof. 
Dr. Sabine 
Sczesny 

doc. Mgr. 
Sylvie Graf, 
Ph.D. 

8  2020 / 2024 

      
4.2. Mezinárodní projekty 

Název programu 
 

Identifikační 
kód projektu 

Název projektu 

Visegrad fund Project ID 
#/Title: 
22120123 

Political culture, democratic values and 
misinformation: Detecting democratic footholds 
& weaknesses 
 

 
4.3. Aktuální meziústavní dvoustranné dohody  

Spolupracující instituce Stát Oblast (téma) spolupráce 

University of Helsinki Finsko Výzkum zrakového vnímání 
 

Center for Behavioral 
Epidemiology and Community 
Health, San Diego State 
University 

USA Odpovědné chování, demokratické občanství 

Institute for Biomedical 
Problems 

Rusko Výzkum sociálních a kulturních aspektů 
adaptace posádek na extrémní podmínky 

Institute for population and 
human studies – Bulgarian 
Academy of Sciences 

Bulharsko Sociálně psychologické aspekty občanství 

QED Group ČR Výzkum komunikace ve skupině v extrémních 
podmínkách 

Institute of Psychology of the 
Polish Academy of Sciences 

Polsko Výměna informací a výzkum v oblasti sociální 
psychologie 

Family Sciences Department, 
University of Kentucky 

USA Longitudinální studie vývoje sociálních 
kompetencí v rané adolescenci 
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4.5. Členství v mezinárodních organizacích 
Vědecký 
pracovník 

Mezinárodní organizace Funkce Funkční 
období 

PhDr. Martina 
Klicperová, CSc., 
DSc. 

International Union of 
Psychological Science (IUPsyS) 

členka výkonného 
výboru IUPsyS 

2016-2024 

PhDr. Martina 
Klicperová, CSc., 
DSc. 

Executive Council of the 
International Association for Cross-
Cultural Psychology (IACCP) 

členka výkonného 
výboru 

2018-2021 

prof. PhDr. 
Tomáš Urbánek, 
Ph.D. 

European Federation of 
Psychologists' Associations, Board 
of Assessment (EFPA) 

člen výboru 2011 do 
současnosti 

doc. Mgr. 
Sylvie Graf, 
Ph.D. 

European Federation of 
Psychologists' Associations, 
Board of Ethnic and Cultural 
Diversity 

členka výboru 2014 do 
současnosti 

doc. PhDr. Filip 
Smolík, Ph.D. 

International Association for the 
Study of Child Language 

člen výkonného výboru 2021-2027 

 
4.6. Akce s mezinárodní účastí 

 
Název  Pořadatel  Spolupořada-

tel  
Účastníků
/ z toho 
zahr. 

Datum 
konání / 
WWW 

Kontaktní 
osoba 

Významná 
prezentace 

32th 
International 
Congress of 
Psychology  

International 
Union of 
Psychological 
Science 

PSÚ, ČMPS,  
UPA ČR, 
Computer 
Systems 

4000 / 
3950 

18. - 23. 7 
2021 – online 
/ 
https://www.
icp2020.com 

Martina 
Klicperová-
Baker, 
Scientific 
Committee 
Head 

Daniel 
Kahneman, 
Elizabeth Loftus, 
Philip Zimbardo 

25th 
International 
Congress of 
the 
International 
Association 
for Cross-
Cultural 
Psychology  

International 
Association 
for Cross-
Cultural 
Psychology 

PSÚ, ČMPS,  
UPA ČR, 
Computer 
Systems 

800 / 795 27. - 31. 7. 
2021 - online 
/ 
https://www.
iaccp2020.co
m/ 

Martina 
Klicperová-
Baker, 
IACCP 
2020+ 
President 

Sylvie Graf: The 
role of mass 
communication 
in shaping 
attitudes 
toward social 
minorities 

"Antigypsyis
m and the 
situation of 
the Roma in 
six European 
countries" 

ČMPS PSÚ 30 26. 5.2021 Sylvie Graf, 
Martina 
Hřebíčková 

Romany Koky 
& Sylvie Graf,  
„Majority 
through the 
eyes of the 
Roma: 
Intergroup 
contact, 
prejudice and 
social norms” 
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5. Popularizační a propagační činnost 
 

Název akce Aktivita Hl. pořadatel Místo a 
datum 

Facebook 
Psychologického 
ústavu AV ČR, v. 
v. i. 

FB informuje o dění v ústavu i mimo něj Psychologický 
ústav AV ČR, 
v. v. i. 

Celoročně 

Blog PSÚ AV ČR Brožura o ústavu vydaná v rámci edice Věda 
kolem nás [link] 

Psychologický 
ústav AV ČR, 
v. v. i. 

Celoročně 

Brožura 
Psychologický 
ústav AV ČR 

Brožura o ústavu vydaná v rámci edice Věda 
kolem nás [link] 

Psychologický 
ústav AV ČR, 
v. v. i. 

Celoročně 

Rozhovor pro 
internetovou 
stránku Schola 
Empirica 

Rozhovor Děti musí vědět, že školy šikanu 
neakceptují, říká výzkumnice z 
Psychologického ústavu AV ČR zveřejněný na 
webových stránkách organizace [link]  

Schola 
Empirica, z. s. 

22. 2. 2021 

Rozhovor pro 
časopis 
Magazin 
Reporter 
Premium 

Rozhovor Jak se zkoumají předsudky a 
můžeme se jich zbavit? [link] 

Magazin 
Reporter 
Premium 

17. 12. 2021 

Rozhovor pro 
Deník N 

Rozhovor: Buď dříve zemřu já, nebo oni. Jak 
rozdílné pohledy na pandemii rozbíjejí vztahy 
[link] 

Deník N 10. 12. 2021 

Komentář pro 
média 

Komentář ke klečení fotbalistů na hřišti – Kdo 
je tu rasista? [link] 

Týdeník 
Respekt 

11. 4. 2021 

Seznam Zprávy 
analýza 

Analýza: České očkování zaostalo za Západem, 
850 tisíc seniorů je v ohrožení [link] 

Seznam 
Zprávy 

3. 11. 2021 

Vyjádření pro 
web AV ČR 

Článek „Frustraci ve třetí čtvrtině zažívají 
kosmonauti i lidé v covidové izolaci“ [link] 

AV ČR 18. 1. 2021 

Tisková zpráva 
pro AV ČR 

Tisková zpráva o výzkumu týkajícím se 
pandemie – porovnání legitimity 
protipandemických nařízení v ČR a Německu 
[link] 

AV ČR 12. 10. 2021 

Rozhovor pro 
Deník N 

Vyjádření pro média „Mladí lidé teď naši 
společnost drží jako skály, říká psycholožka“ 
[link] 

Deník N 8. 1. 2021 

Rozhovor pro 
Týdeník Hrot 

rozhovor [link] Týdeník Hrot 11. 7. 2021 

Popularizační 
článek pro 
Deník N 

Článek Covid a Fenomén třetí čtvrtiny [link] Deník N 23. 1. 2021 

Komentář Článek Kulhající demokracie, aneb občanská 
výchova z USA v přímém přenosu [link] 

Eurozpravy.cz 17. 1. 2021 

Popularizace 
výsledků 
výzkumu v 
časopisu Vesmír 

Článek Pravidla komunity zlepšují vztahy [link] Vesmír 12. 7. 2021 

http://www.vedakolemnas.cz/sys/galerie-download/VKN-113.pdf?0.16664562538849392&fbclid=IwAR0InXgLOsXul21Q7WKXR3krDYFC4z02j8fJYfUjC3UuG82s1eJI-arHY9Q
http://www.vedakolemnas.cz/sys/galerie-download/VKN-113.pdf?0.16664562538849392&fbclid=IwAR0InXgLOsXul21Q7WKXR3krDYFC4z02j8fJYfUjC3UuG82s1eJI-arHY9Q
https://www.scholaempirica.org/deti-musi-vedet-ze-skoly-sikanu-neakceptuji-rika-vyzkumnice-z-psychologickeho-ustavu-av-cr/
https://reportermagazin.cz/a/phuhj/jak-se-zkoumaji-predsudky-a-muzeme-se-jich-zbavit
https://denikn.cz/762554/bud-drive-zemru-ja-nebo-oni-jak-rozdilne-pohledy-na-pandemii-rozbijeji-vztahy/?ref=tit1&fbclid=IwAR3i6ARSHPwWEZ3hZbhAal03IVjRGZ9_My_mygkthkHw-JLhPU5eHHDNuXM
https://www.respekt.cz/tydenik/2021/15/kdo-je-tu-rasista
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/podcenilo-se-ze-neockovani-se-nemusi-trestat-ale-motivovat-rikaji-experti-179027
https://www.avcr.cz/cs/veda-a-vyzkum/socialne-ekonomicke-vedy/Frustraci-ve-treti-ctvrtine-zazivaji-kosmonauti-i-lide-v-covidove-izolaci/
https://www.avcr.cz/export/sites/avcr.cz/.content/galerie-souboru/tiskove-zpravy/2021/PSU-Protiepidemicka-opatreni-a-legitimita-1210i.pdf
https://denikn.cz/521266/mladi-lide-ted-nasi-spolecnost-drzi-jako-skaly-rika-psycholozka
https://www.tydenikhrot.cz/clanek/povoleni-zlobit-existuje-vubec-krize-stredniho-veku?fbclid=IwAR1GfRdBErGcrF9layDoQN3x042B-oYwcx57e4xDUUy7dXHzAOkJ7s0p9yg
https://denikn.cz/544497/fenomen-treti-ctvrtiny-vedci-zjistili-kdy-nas-nejvic-depta-frustrace-at-uz-pri-pobytu-v-kosmu-na-polarni-expedici-ci-v-koronavirove-izolaci/
https://eurozpravy.cz/zahranicni/amerika/komentar-kulhajici-demokracie-aneb-obcanska-vychova-z-usa-v-primem-prenosu.c735a5be/
https://vesmir.cz/cz/casopis/archiv-casopisu/2021/cislo-7/pravidla-komunity-zlepsuji-vztahy.html
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Popularizace 
výsledků 
výzkumu/ 
komentář pro 
časopis Vesmír 

Článek Demokraté v Bělorusku o (možná 
překvapivě) silném demokratickém smýšlení 
tamních lidí zmítaných totalitou [link] 

Vesmír 2. 11. 2021 

Popularizace 
výsledků 
výzkumu/ 
komentář pro 
časopis Vesmír 

Článek Šarlatáni v lékařství [link] Vesmír 3. 5. 2021 

Popularizace 
výsledků 
výzkumu 

Článek Jak se Romové cítí ve většinové 
společnosti? Vědce zajímá romská perspektiva 
[link] 

AV ČR 14. 6. 2021 

Vědo-hovor na 
instagramu 
Akademie věd 

Rozhovor o zrakových klamech Středisko 
společných 
činností AV ČR 

16. 4. 2021 

Křest knihy Křest knihy Příběh československé psychologie 
I. 

Portál, a.s. 2. 10. 2021 

Fokus Václava 
Moravce v ČT 
na téma 
Generace 
covidiálů 

Účast v diskusním pořadu [link] Česká televize 22. 6. 2021 

Rozhovor V 
rouškách, o 
rouškách, co že 
to ty roušky 
udělaly s naším 
mozkem 

Popularizační vystoupení (rozhovor a chat) v 
pořadu Sama doma [link] 

Česká televize 16. 3. 2021 

Popularizace 
výsledků 
výzkumu Český 
rozhlas 

Rozhovor pro Český rozhlas „Nememorovat 
barvičky a zvířátka. Cizí jazyk by se děti měly 
učit podobně jako mateřský – poslechem“ 
[link] 

Český rozhlas 21. 7. 2021 

Popularizace 
výsledků 
výzkumu Český 
rozhlas 

Rozhovor pro Český rozhlas [link] Český rozhlas 6. 12. 2021 

Vyjádření pro 
Český rozhlas 

Už jsme za půlkou, ale ne u konce. Fenomén 
skličující třetí čtvrtiny prožívají i lidé v 
karanténě [link] 

Český rozhlas 27. 1. 2021  

Studio 6, 
komentář 

Češi a Slováci byli za pandemie vůči svým 
vládám kritičtí, Němci ne. Ukazuje to velký 
mezinárodní výzkum, pořad ČT24 [link] 

Česká televize 12. 10. 2021 

Studio 6, 
rozhovor 

Rozhovor k tématu psychologie davu [link] Česká televize 8. 1. 2021 

  

https://vesmir.cz/cz/casopis/archiv-casopisu/2020/cislo-11/demokrate-belorusku.html
https://vesmir.cz/cz/casopis/archiv-casopisu/2021/cislo-5/sarlatani-lekarstvi.html?fbclid=IwAR3u5pZgBImuv2f4i6hmh59oe5zWPGbHZUSUegXLZbfwyF4RSE2vRxhJaPE
https://www.avcr.cz/cs/veda-a-vyzkum/socialne-ekonomicke-vedy/Jak-se-Romove-citi-ve-vetsinove-spolecnosti-Vedce-zajima-romska-perspektiva/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/11054978064-fokus-vaclava-moravce/221411030530005/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/1148499747-sama-doma/221562220600042/
https://wave.rozhlas.cz/nememorovat-barvicky-a-zviratka-cizi-jazyk-se-deti-mely-ucit-podobne-jako-8538965?player=on&fbclid=IwAR3ygujxr-ly-e-vw5jEhJcurMGzmrygzwnnbowOOgL1czJmuF3QhFEjBqI
https://radiozurnal.rozhlas.cz/psycholog-roman-koky-predsudky-vuci-romum-jsou-v-cr-mnohem-vetsi-nez-vuci-jinym-8637966
https://plus.rozhlas.cz/uz-jsme-za-pulkou-ale-ne-u-konce-fenomen-sklicujici-treti-ctvrtiny-prozivaji-i-8413238
https://ct24.ceskatelevize.cz/veda/3384638-cesi-a-slovaci-byli-za-pandemie-vuci-svym-vladam-kriticti-nemci-ne-ukazuje-velky
https://www.ceskatelevize.cz/porady/1096902795-studio-6/221411010100108/
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 Hodnocení další a jiné činnosti 
Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. nevykonával v roce 2021 žádnou další ani jinou ekonomickou činnost. 
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 Informace o opatřeních k odstranění nedostatků 
v hospodaření a zpráva, jak byla splněna opatření 
k odstranění nedostatků uložená v předchozím roce 

 
1. Finanční informace o skutečnostech, které jsou významné z hlediska 

posouzení hospodářského postavení instituce a mohou mít vliv na její 
vývoj 

 
Tato část výroční zprávy poskytuje finanční informace o skutečnostech, které jsou významné jak 
z hlediska posouzení hospodářského postavení instituce, tak z hlediska dalšího vývoje instituce 
a perspektivy vědecké činnosti instituce. 
 
Hospodaření v roce 2021 bylo ověřeno auditorem, závažné nedostatky nebyly konstatovány.  
 
V roce 2021 Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. provozoval hlavní činnost s celkovým výnosem  
40 507,46 tis. Kč a výsledek hospodaření instituce v roce 2021 činil 41,64 tis. Kč. 
 
V nákladech tvoří nejvýznamnější položku osobní náklady, služby a energetická náročnost, údržba 
a servis. Nákladové a výnosové vlivy tvoří především nárůst energií vlivem růstu cen. Použití fondu 
reprodukce majetku jako doplňkového zdroje financování oprav a udržování majetku. 
Rozvaha, Výkaz zisku a ztráty a Příloha účetní uzávěrky jsou součástí Zprávy nezávislého auditora 
o ověření účetní závěrky a tvoří samostatnou přílohu č. 2 k Výroční zprávě PSÚ. 
 
 

Hospodářský výsledek dle zdrojů v roce 2021 v tis. Kč 

Náklady                 Výnosy         Hospodářský            Investice  
                                                       výsledek    

INSTITUCIONÁLNÍ DOTACE 25 715,90 25 757,71 41,81 7 250,62 
MIMOROZPOČTOVÉ PROSTŘEDKY 
(GA ČR, TA ČR, …) 14 749,92 14 749,76 -0,17 0,00 

Celkem 40 465,82 40 507,46 41,64 7 250,62 
 
 

2. Výzkumné projekty – struktura a poskytovatelé 
 

Zdroje neinvestičních prostředků tvořily především institucionální dotace ze státního rozpočtu 
a prostředky z mimorozpočtových zdrojů. Psychologický ústav AV ČR v roce 2021 obdržel dotaci na 
podporu výzkumných organizací, byl zapojen do projektu Strategie AV 21.  
Ústav pokračoval v řešení projektu EU z programu Marie Sklodowka Curie.  
 
V roce 2021 bylo dále řešeno 10 projektů GA ČR a 5 projektů podpořených z prostředků TA ČR (Éta) 
a byly řešeny 2 dotace z programu Pražský voucher na inovační projekty. Na základě vysoutěžené 
zakázky, jejímž předmětem plnění  bylo zpracování  auditu rovných příležitostí a UK, byla uzavřena 
smlouva o dílo s Univerzitou Karlovou. 
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3. Struktura výnosů v roce 2021 dle poskytovatele (Graf č. 4) 
 

 
 

Zdroje Výnosy v tis. Kč 
AV ČR - Podpora výzkumných organizací 24 531,89 
AV ČR - Dotace na činnost 1 225,82 
TA ČR 3 026,24 
GA ČR 10 426,31 
ZAHRANIČNÍ GRANTY 929,23 
Zakázky hlavní činnosti 367,98 
Celkem 40 507,46 

 
 

Prostředky Mimorozpočtové Institucionální CELKEM 
Syntetický účet / Články tis. Kč % tis. Kč. % tis. Kč % 

Vý
no

sy
 

601 - Tržby za vlastní výrobky 0,00 0,00% 2,63 0,01% 2,63 0,01% 
602 - Tržby z prodeje služeb 314,2 2,13% 4,55 0,02% 318,74 0,79% 
644 - Úroky. 0,00 0,00% 41,47 0,16% 41,47 0,10% 
645 - Kurzové zisky 0,00 0,00% 3,85 0,01% 3,85 0,01% 
648 - Zúčtování fondů 0,00 0,00% 0,00 0,00% 0,00 0,00% 
649 - Jiné ostatní výnosy 1296,63 8,79% 1154,22 4,48% 2450,85 6,05% 
691 - Příspěvky a dotace na provoz 0,00 0,00% 1793,79 6,96% 1793,79 4,43% 

Celkem výnosy 14 749,76 100% 25 757,71 100% 40 507,46 100,00% 

 
 
 
 
 
 
 

 

2,29%

25,74%

3,03%

60,56%

0,91%

7,47%

Zahraniční granty GA ČR
AV ČR - Dotace na činnost AV ČR - Podpora VO
Zakázky hlavní činnosti TA ČR
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5. Struktura neinvestičních nákladů (Graf 5) 
 

 
 

Prostředky 
N Mimorozpočtové Institucionální CELKEM 

  tis. Kč % tis. Kč % tis. Kč % 

N
ák

la
dy

 

501 - Spotřeba materiálu 658,21 4,46% 378,47 1,47% 1036,68 2,56% 
502 - Spotřeba energie 2 130,47 0,88% 85,99 0,33% 216,45 0,53% 
503 - Spotřeba ost. nesklad. dod. 324,16 2,20% 74,63 0,29% 398,79 0,99% 
504 - Prodané zboží 0,00 0,00% 2,17 0,01% 2,17 0,01% 
511 - Opravy a udržování 1,97 0,01% 13,20 0,05% 15,18 0,04% 
512 - Cestovné 317,50 2,15% 34,58 0,13% 352,09 0,87% 
513 - Náklady na reprezentaci 20,63 0,14% 14,73 0,06% 35,35 0,09% 
518 - Ostatní služby 1296,50 8,79% 1154,90 4,49% 2451,39 6,06% 
521 - Mzdové náklady 9118,47 61,82% 15510,29 60,31% 24628,76 60,86% 
523 - Náhrady při DPN 3,95 0,03% 0,00 0,00% 3,95 0,01% 
524 - Zákonné sociální pojištění 2658,07 18,02% 5136,64 19,97% 7794,71 19,26% 
527 - Zákonné sociální náklady 168,02 1,14% 1025,61 3,99% 1193,64 2,95% 
531 - Daň silniční 0,00 0,00% 1,08 0,00% 1,08 0,00% 
538 - Ostatní daně a poplatky. 0,61 0,00% 0,00 0,00% 0,61 0,00% 
545 - Kursové ztráty 5,88 0,04% 4,16 0,02% 10,04 0,02% 
549 - Jiné ostatní náklady 15,90 0,11% 1093,13 4,25% 1109,03 2,74% 
551 - Odpisy DHM poř. z dod.a vl. zdr. 0,00 0,00% 1180,51 4,59% 1180,51 2,92% 
581 - Poskytnuté členské příspěvky 29,60 0,20% 5,83 0,02% 35,43 0,09% 

Celkem Náklady 14 749,92 100% 25 715,90 100% 40 465,82 100% 
 
 

521, 523,524,527

518

551
549

501

503

512

502
513 581 511

545

504
531

538

521,523,524,527 - Mzdové a sociální
náklady - 83,09%
518 - Ostatní služby - 6,06%

551 - Odpisy DHM poř.z dod.a vl.zdr.- 2,92%

549 - Jiné ostatní náklady - 2,74%

501 - Spotřeba materiálu - 2,56%

503 - Spotřeba ost. nesklad. dod. - 0,99%

512 - Cestovné - 0,87%

502 - Spotřeba energie - 0,53%

513 - Náklady na reprezentaci - 0,09%

581 - Poskytnuté členské příspěvky- 0,09%

511 - Opravy a udržování - 0,04%

545 - Kursové ztráty - 0,02%

504 - Spotřeba ost. nesklad. dod. - 0,01%

531 - Daň silniční - 0,00%
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 Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště 
 
1. Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště  
 
Dlouhodobé výzkumné zaměření ústavu je definováno Strategií směřování Psychologického ústavu v 
letech 2018-2022, na kterou jsou navázány výzkumné aktivity jednotlivých pracovníků a výzkumných 
týmů. V roce 2022 bude nutné diskutovat o aktualizaci tohoto klíčového dokumentu. 
Nicméně v roce 2022 tento dokument stále platí a neočekáváme žádné zásadní změny ve výzkumných 
zájmech a aktivitách. 
Stejně jako v minulých letech, budeme usilovat o kvalitní vědecké publikace přinášející mezinárodní 
ohlasy, rozvíjení zahraniční spolupráce a podporu netriviální popularizace psychologické vědy. 
V rámci výběrového řízení AV ČR na nákladné přístroje jsme získali příslib financování přístroje pro 
infračervenou spektroskopii (near-infrared spectroscopy), který se používá k měření aktivity mozkové 
kůry s prostorovým rozlišením asi 3 cm. V roce 2022 proběhne výběrové řízení na dodavatele, přístroj 
bude dodán a začne práce na jeho zapojení do výzkumné aktivity, zejména v oblasti kognitivní a 
vývojové psychologie (vývoj řeči a jazyka). 
V tematickém okruhu psychologie osobnosti a sociální psychologie budou pokračovat výzkumy 
úspěšného vývoje člověka v průběhu životní dráhy, např. identifikace vlivných adolescentů ve školních 
třídách nebo výzkum zvládání tzv. krize středního věku, a také výzkum sociálně psychologických 
aspektů meziskupinových vztahů. 
V oblasti metodologie psychologického výzkumu bude pokračovat rozvíjení přístupů kvantitativní 
metodologie, psychologického testování a aplikace matematických a statistických metod v 
psychologickém výzkumu. Nadále budeme rozvíjet kvalitativní metodologii a propojování kvalitativní a 
kvantitativní metodologie v inovativních výzkumných designech. Bude pokračovat výzkum rozvoje 
akademické excelence. 
V oblasti kognitivní psychologie budou dále řešeny projekty zaměřené na zrakové vnímání a 
osvojování jazyka. Ve svých aktivitách bude pokračovat i Laboratoř behaviorálních a lingvistických 
studií (Labels), společné pracoviště s Filozofickou fakultou UK, jejímž cílem je empirický výzkum 
kognitivních procesů a komunikace a jejich ontogeneze. 
V Psychologickém ústavu působí osm docentů a tři profesoři (jeden jako emeritní pracovník), kteří 
spolu s řadou dalších dosud nehabilitovaných výzkumných pracovníků patří k vyhledávaným a 
respektovaným školitelům v pregraduálních i doktorských studijních programech především v Brně na 
Masarykově univerzitě a v Praze na Univerzitě Karlově. Bude tedy dále probíhat spolupráce 
s universitami, v rámci možností i s dalšími zahraničními institucemi, především s těmi, se kterými 
máme uzavřené meziústavní smlouvy. 
Bude řešen prestižní projekt SYRI, kterého se účastní konsorcium Univerzity Karlovy, Masarykovy 
univerzity a několika ústavů AV ČR, financovaný z Národního plánu obnovy. Několik pracovníků ústavu 
je také zapojeno do interdisciplinárních výzkumných aktivit „doby covidové“ financovaných 
z prostředků, které pro tyto účely uvolnil ÚOCHB. 
Bude pokračovat ustavování Mezinárodního poradního sboru. Za jednotlivé výzkumné týmy budou 
nominováni odborníci ze spolupracujících vědeckých institucí ze světa a budou požádáni, aby se stali 
jeho členy. 
Díky navýšení institucionálních prostředků budou provedeny tři kroky ke zlepšení personální situace 
ústavu – diferenciální navýšení mzdových tarifů, zvýšení úvazků některým osvědčeným pracovníkům / 
pracovnicím, kteří dosud pracovali s nízkými úvazky, a vypsání výběrových řízení na nové pozice 
výzkumných pracovníků. Budou také vypsány konkurzy na pozice projektových manažerů / manažerek. 
V roce 2022 bude nutné vypsat výběrové řízení na zhotovitele stavby v Hybernské. Hledání náhradních 
prostor pro pražskou část ústavu se stává vysoce aktuální. 
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2. Předpokládaný vývoj hospodaření v roce 2022 
 
Další rozvoj pracoviště bude závislý na institucionálním financování ze státního rozpočtu v následujících 
letech. Rozpočet PSÚ na rok 2022 byl sestaven jako vyrovnaný. Při sestavování se vycházelo 
z rozpočtového limitu výdajů schváleného Akademickým sněmem AV ČR v návaznosti na zákon 
o státním rozpočtu. 
V roce 2022 je pracovišti přidělena institucionální neinvestiční podpora ve výši 25 423,00 tis. Kč, 
institucionální investiční podpora na reprodukci majetku ve výši 134,00 tis. Kč. Institucionální podpora 
byla navýšena o zůstatek prostředků z roku 2021 ve výši 985,00 tis. Kč. 
Dalším zdrojem pracoviště jsou mimorozpočtové dotace především od GA ČR a MŠMT a ostatních 
poskytovatelů. Pracoviště bude v roce 2022 řešit 9 projektů od GA ČR a 4 projekty TA ČR, jeden 
mezinárodní projekt Horizon 2020 a 1 projekt programu Exceles a 1 výzkumný projekt, jehož výsledky 
využije plánované Virologické centrum Antonína Holého Ústavu organické chemie a biochemie AV ČR. 
V období sestavení této výroční zprávy v rámci České republiky i celosvětově přetrvávají následná 
opatření a ekonomické dopady v souvislosti s následky virové choroby COVID-19 způsobené 
Coronavirem SARS-CoV-2.  
Tato opatření mohou mít přímý nebo nepřímý dopad i na budoucí hospodářskou situaci instituce 
a související ocenění majetku a závazků. Jelikož v současné době nelze odhadnout, jaká opatření a po 
jak dlouhou dobu budou v účinnosti, nelze konkrétní dopady v současnosti spolehlivě určit. Na základě 
vyhodnocení všech aktuálně dostupných informací se nicméně domníváme, že předpoklad 
nepřetržitého trvání instituce není ohrožen, a tudíž použití tohoto předpokladu pro sestavení účetní 
závěrky je i nadále vhodné, a v současnosti ani neexistuje významná nejistota týkající se tohoto 
předpokladu. 
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 Aktivity v oblasti životního prostředí 
Z podstaty pracovní činnosti nevyplývá žádné ohrožení životního prostředí.  
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 Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů 
 
Pracovníky Psychologického ústavu AV ČR, v. v. i., zastupuje základní odborová organizace PSÚ. 
Pracovněprávní podmínky pracovníků jsou zakotveny v Kolektivní smlouvě a vnitřním mzdovém 
předpisu. V pracovněprávních vztazích je důsledně dodržován Zákoník práce, Kolektivní smlouva 
a ostatní zákony a předpisy s touto oblastí související. 
Pracoviště tvoří Sociální fond, ze kterého přispívá na stravování zaměstnanců, rekreace, sportovní 
a kulturní aktivity zaměstnanců, penzijní připojištění, na soukromé životní pojištění. 
Vědecká a odborná činnost pracovníků je hodnocena při pravidelných atestacích.  
V roce 2021 proběhlo atestační řízení 2 pracovnic, které byly přeřazeny do nejvyššího kvalifikačního 
stupně a atestační řízení v podzimním termínu, kdy bylo atestováno 7 pracovníků. Atestace umožnily 
porovnat publikační produkci a její kvalitu u kmenových pracovníků ústavu.  
Na pracovišti nedošlo ke změnám struktury ani vědecké orientace. 
 

1. Údaje o vzniku, skončení a trvání pracovních poměrů zaměstnanců  
 
Pracoviště zaměstnávalo v roce 2021 celkem 54 zaměstnanců.  
 

1.1. Celkový údaj o vzniku a skončení pracovních a služebních poměrů zaměstnanců 
v roce 2021 

 
Vznik pracovního poměru 10 

Skončení pracovního poměru 0 

 
1.2. Vznik pracovního poměru 

 
Byli přijati 4 pracovníci na řešení konkrétního grantového projektu u GA ČR, TA ČR a 1 pracovnice na 
projekt Horizon 2020. 

Zařazení do kvalifikačních stupňů Kvalifikační 
stupeň 

Úvazek Poznámka 

Odborný pracovník výzkumu a vývoje V1 0,7 Grant TA ČR 

Odborný pracovník výzkumu a vývoje - doktorand V2 1 Horizon 2020 

Vědecký pracovník – postdoktorand V3 0,1 Grant GA ČR 

THP pracovník O9 0,6 Grant GA ČR 

 
1.3. Skončení pracovního poměru 

 
Skončil 1 pracovní poměr pracovnice přijaté na řešení konkrétního grantového projektu u TA ČR, 
1 pracovní poměr pracovnice THS a 1 pracovní poměr skončil odchodem pracovníka do starobního 
důchodu. 

Zařazení do kvalifikačních stupňů Kvalifikační 
stupeň 

Úvazek Poznámka 

Vědecký pracovník – postdoktorand V3 1 Grant TA ČR 

Vedoucí vědecký pracovník  V1 1 starobní důchod 

THP pracovník O9 1 THS 
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1.4. Trvání pracovního a služebního poměru zaměstnanců - stav k 31. 12. 2021 
 

Doba trvání Počet % 

do 5 let 23   42,59% 

do 10 let 7 12,96% 

do 15 let 6 11,11% 

do 20 let 5 9,26% 

nad 20 let 13 24,07% 

Celkem 54 100% 

 
 

2. Základní personální údaje 
 

2.1. Členění zaměstnanců podle věku a pohlaví (fyzické osoby) - stav k 31. 12. 2021 
(Graf 7, Graf 8) 

 
Věk Ženy Muži Celkem % 

20 - 30 let 5 3 8 14,81% 

31 - 35 let 7 2 9 16,67% 

35 - 40 let 5 0 5 9,26% 

41 - 45 let 8 4 12 22,22% 

45 - 50 let 5   5   10 18,52% 

51 - 55 let 1   0   1 1,85% 

55 - 60 let 3   1   4 7,41% 

61 - 65 let 2   2   4 7,41% 

65 - 70 let 0   0   0 0,00% 

70 let a více 1   0   1 1,85% 

Celkem 37   17   54 100% 

% 69% 31% 100% x 
 
Z pohledu věkové struktury lze Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. zařadit mezi pracoviště s vyrovnanou 
věkovou strukturou. V ústavu pracuje 40,7 % pracovníků mladších 40 let. Největší procento tvoří 
pracovníci ve věku 41-45 lety (22,22 %). 
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3. Členění zaměstnanců podle zařazení do kvalifikačních stupňů 
 

Kvalifikační stupeň Počet % 

Atestovaní pracovníci 47 87% 

V1- odborný pracovník výzkumu a vývoje 4 7,41% 

V2- odborný pracovník výzkumu a vývoje- doktorand 7 12,96% 

V3 - vědecký pracovník-postdoktorand 10 18,52% 

V4 - vědecký pracovník-vědecký asistent 1 1,85% 

V5 - vědecký pracovník 16 29,63% 

V6 - vedoucí vědecký pracovník 9 16,67% 

Nepodléhající atestacím 7 13% 

O1 0 0,00% 

O8-THP pracovník 1 1,85% 

O9-THP pracovník 4 7,41% 

O11-THP pracovník 1 1,85% 

O13-THP pracovník 1 1,85% 

Celkem 54 100% 

 
 

4. Vědecké a vědecko-pedagogické hodnosti pracovníků ústavu 
 

 Věd. hodnost nebo titul Vědecko-pedagog. hodnost 

 DrSc., DSc. CSc., Ph.D. profesor docent 

Počet k 31. 12.2021 4 32 3 12 

z toho uděleno v roce 2021 0 0 0 2 

 
 

5. Členění vědeckých pracovníků podle zařazení do kvalifikačních stupňů  
v letech 2015-2021 (Graf 10) 

Kvalifikační stupeň 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

V1 0 0 0 0 1 2 4 

V2 4 4 4 2 3 6 7 

V3 7 6 6 7 7 8 10 

V4 0 0 1 1 2 2 1 

V5 16 17 17 17 16 17 16 

V6 5 5 5 5 5 7 9 

Celkem 32 32 33 32 34 42 47 
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6. Rozbor čerpání mzdových prostředků za rok 2021 
 

6.1. Členění mzdových prostředků podle článků za rok 2021 

Článek - zdroj prostředků 
mzdy OON 
tis. Kč tis. Kč 

  0 - Zahraniční granty, dary a jiné mimorozpočtové prostředky 671,20 0,00 
  1 - Granty Grantové agentury AV ČR - účelové (neaktivní) 0,00 0,00 
  2 - Program Nanotechnologie pro společnost (neaktivní) 0,00 0,00 
  3 - Granty Grantové agentury ČR  - mimorozpočtové 5 709,23 884,25 
  4 - Projekty ostatních poskytovatelů  - mimorozpočtové 0,00 0,00 
  5 - Dotace na činnost (nezahrnuje článek 6) 984,44 110,00 
  6 - Program podpory projektů mezinárodní spolupráce AV ČR  0,00 0,00 
  7 - Zakázky hlavní činnosti  - mimorozpočtové 23,77 284,16 
  8,9 -Podpora výzkumných organizací, režijní náklady 13 993,84 418,30 
 10 - Technologická agentura ČR 1 625,56 84,48 
  Mzdové prostředky celkem 23 008,03 1 781,19 

 
6.2. Členění mzdových prostředků podle zdrojů za rok 2021 

  Mzdové prostředky celkem (platy +OON) tis. Kč % 
  podpora výzkumných organizací, režijní náklady 14 412,14     0,58%     
  činnost (kapitola AV čl. 1, 2, 5 a 6) 1 094,44     0,04%     
  mimorozpočtové (čl. 3 a 4) 6 593,48     0,27% 
  ostatní mimorozpočtové vč. jiné činnosti (čl. 0, 7 a 10) 2 689,17     0,11% 
       z toho jiná činnost 0,00 0,00% 
  Mzdové prostředky celkem 24 789,22 100%     
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6.3. Vyplacené mzdy celkem za rok 2021 v členění podle složek mzdy 
  Složka mzdy tis. Kč % 
  mzdové tarify 12 976,40     56,40% 
  příplatky za vedení 264,08     1,15% 
  zvláštní příplatky 0,00 0,00% 
  ostatní složky mzdy 0,00 0,00% 
  náhrady mzdy 2 414,15     10,49% 
  osobní příplatky 5 427,34     23,59% 
  Odměny 1 926,06     8,37% 
  Mzdové prostředky celkem 23 008,03     100% 

 
6.4. Vyplacené OON celkem za rok 2021 

Typ tis. Kč % 
dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr 1 781,19   100,00% 
Autor. honorář, odměny soutěže, odměny vynálezy a zlepš. návrh 0,00   0,00% 
Odstupné 0,00   0,00% 
náležitosti osob vykonávajících základní a další vojenskou službu 0,00   0,00% 
OON Celkem 1 781,19 100% 

 
 

7. Údaje o průměrných počtech zaměstnanců a mzdách 
 

Kategorie zaměstnanců Průměrný přepočtený 
počet zaměstnanců 

Průměrný měsíční 
výdělek v Kč 

vědecký pracovník (s atestací, kat. 1) 28,06   51 805,00 
odborný pracovník VaV s VŠ (kat. 2) 4,58   31 268,00 
odborný pracovník s VŠ (kat. 3) 1,00   33 899,00 
odborný pracovník se SŠ a VOŠ (kat. 4) 0,00   0,00 
odborný pracovník s VaV se SŠ a VOŠ (kat. 5) 0,00   0,00 
technicko - hospodářský pracovník (kat. 7) 5,43   48 791,00 
dělník (kat. 8) 0,00   0,00 
provozní pracovník (kat. 9) 0,00   0,00 
Celkem 39,06     

 
 
8. Celkový údaj o průměrných mzdách za rok 2021 

 
  Celkem Kč 
Průměrná hrubá měsíční mzda  48 976,00   
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 Poskytování informací podle zákona č.106/1999 Sb.,  
o svobodném přístupu k informacím 

 
Druh žádosti Počet 

a) počet podaných žádostí o informace / počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí 
žádosti  

0 

b) počet podaných odvolání proti rozhodnutí 0 
c) opis podstatných částí každého rozsudku soudu ve věci přezkoumání zákonnosti 
rozhodnutí povinného subjektu o odmítnutí žádosti o poskytnutí informace a přehled 
všech výdajů, které povinný subjekt vynaložil v souvislosti se soudními řízeními 
o právech a povinnostech podle tohoto zákona, a to včetně nákladů na své vlastní 
zaměstnance a nákladů na právní zastoupení 

0 

d) výčet poskytnutých výhradních licencí, včetně odůvodnění nezbytnosti poskytnutí 
výhradní licence 

0 

e) počet stížností podaných podle § 16a zák. č. 106/1999 Sb., důvody jejich podání 
a stručný popis způsobu jejich vyřízení 

0 

f) další informace vztahující se k uplatňování tohoto zákona 0 

 
 
 
 
 
V Brně dne 31. 5.2022 
 
 
 

 
 
Razítko              Podpis ředitele  

Psychologického ústavu AV ČR, v. v. i. 
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Příloha č. 1 Výroční zprávy PSÚ AV ČR, v. v. i. 
 
 

Seznam nejvýznamnějších výsledků vědecké činnosti a jejich aplikací 
v roce 2021 

 
Z více než sedmdesáti výsledků vědecké práce Psychologického ústavu AV ČR, v. v. i. uvedených 
v databázi ASEP za rok 2021 (https://www.lib.cas.cz/arl/publikace/asep/psu-e/) byly vybrány ty 
nejdůležitější. Kromě dvou knih v češtině a tří kapitol v zahraničních monografiích je to především 
čtyřicet devět článků ve vědeckých časopisech indexovaných v databázi Web of Science Core 
Collection společnosti Clarivate Analytics doplněných devíti články, které v indexovaných časopisech 
nejsou, ale považujeme je za kvalitní vědecké nebo popularizační výstupy. 
 
 

Monografie - odborná kniha 

Celkem záznamů: 1 

Čermák, Ivo - Šikl, Radovan - Vobořil, Dalibor - Chrz, Vladimír - Filip, Miroslav - Černá, M. - 
Hoskovcová, S. - Heller, D. 
Příběh československé psychologie: rozhovory s osobnostmi oboru I.  
[Story of Czechoslovak Psychology I (Interviews with Outstanding Psychologists).] 
Praha: Portál, 2021. 415 s. ISBN 978-80-262-1659-9 
Obor OECD: Psychology (including human - machine relations) 
http://hdl.handle.net/11104/0325254 

 
 

Kapitola v monografii 

Celkem záznamů: 16 

Graf, Sylvie - Hřebíčková, Martina 
Cross-Group friendship and prejudice in five central European Countries: The Role of personality and 
situational factors.  
Friendship in Cultural and Personality Psychology: International Perspectives. New York: Nova Science 
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Příloha č. 2 Výroční zprávy PSÚ AV ČR, v. v. i. 
 

Analýza publikační činnosti PSÚ AV ČR, v. v. i. 
 
Evidence výsledků vědecké práce v AV ČR (veřejně dostupná databáze ASEP na adrese 
https://www.lib.cas.cz/arl/publikace/asep/psu-e/) obsahuje analytické nástroje umožňující 
podrobnější přehled o publikační činnosti ústavu v hodnoceném období. V této příloze jsou vybrány 
nejdůležitější výsledky. 
V následující tabulce jsou uvedeny počty jednotlivých typů výstupů od počátku dekády. Je z ní patrné, 
že těžiště práce spočívá v publikování článků v recenzovaných časopisech, ale pracovníci publikují také 
monografie a kapitoly v monografiích. Nedílnou součástí práce vědeckých pracovníků ústavu jsou 
vystoupení na konferencích. 

 
Publikace dle databáze ASEP v letech 2015 – 2021 

Aktualizace dat grafických výstupů: 12. 5.2022 

 

 
 

 

 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
Článek v impaktovaném periodiku 27 36 36 24 32 40 50 
Článek v odborném periodiku 6 3 7 8 7 9 3 
Kapitola v monografii (cizí jazyk) 10 6 5 4 2 3 2 
Kapitola v monografii (český jazyk) 2 14 0 0 2 0 14 
Konferenční příspěvek (cizí jazyk) 2 6 3 4 1 0 0 
Konferenční příspěvek (český jazyk) 2 7 5 4 2 1 3 
Monografie (cizí jazyk) 1 0 1 0 0 0 0 
Monografie (český jazyk) 1 3 1 1 0 1 1 
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Percentilové rozdělení článků v rámci oboru podle hodnoty indikátoru zdrojového časopisu 
2015 – 2020 
 
Stávající metodika hodnocení vědy při bibliometrických analýzách využívá dva časopisecké indikátory 
– AIS (Article Influence Score získaný z databáze WoS) a SJR (SCImago Journal Rank získaný z databáze 
SCOPUS). Následující tabulky a grafy přinášejí rozdělení článků publikovaných v ústavu do 
percentilových pásem podle těchto indikátorů.  
Tyto analytické údaje jsou dostupné zatím pouze do roku 2020. 
Výsledky založené na indikátoru AIS naznačují v posledních letech mírný nárůst publikací v časopisech 
zařazených do prvního kvartilu (dokonce i do prvního decilu). 
 
 
QAIS - Počet výstupů ve vybraných letech v prvním decilu a kvartilech – databáze WoS 
 

 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 součet 
1. decil  1  0  3  2  1  2  9 
1. kvartil  1  6  4  3  3 5  22 
2. kvartil  2  6  6  5 3 7  29 
3. kvartil  7  5  9  7  9  8  45 
4. kvartil  15  19  15  9  17 19  94 
n.a.  8  3  9  8  7 10  45 
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Podobné tendence jsou patrné ve výsledcích založených na indikátoru SJR – i zde je patrný nárůst 
publikací v časopisech zařazených do prvního kvartilu (údaje o zařazení do prvního decilu podle SJR 
analytické nástroje ASEP v době přípravy této zprávy neposkytovaly). 
 
 
QSJR - Počet výstupů ve vybraných letech v jednotlivých kvartilech – databáze SCOPUS 
 

 2015  2016  2017  2018  2019 2020 2021 součet 
1. kvartil  3  8  6  2 3 9  31 
2. kvartil  8  6  10  8 8 6  46 
3. kvartil  4  1  9  3  4 10  31 
4. kvartil  13  19  8  9  14 16  79 
n.a.  4  3  8  8  7 4  34 
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V minulých letech byly součástí výročních zpráv i tabulky obsahující součet impakt faktorů časopisů, ve 
kterých byly publikovány články v jednotlivých letech, spolu s jejich součty a průměry na jeden článek 
za příslušný rok. Jakkoli tyto údaje nejsou metodologicky bez vady, pro srovnání jsou uvedeny i v této 
výroční zprávě, protože ilustrují pokračování trendu pracovníků ústavu usilovat o publikace 
v časopisech s náročným recenzním řízením. 
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Impakt faktory časopisů v uplynulých osmi letech 
 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Počet J imp 23 26 36 35 28 38 47 50 

Součet IF 30,16 32,09 45,61 55,81 48,37 56,28 88,10 171,9 

Průměr IF na 
článek 

1,31 1,23 1,27 1,60 1,73 1,48 1,88 3,508 

 
V prosinci 2021 byly projednány výsledky hodnocení výzkumných organizací Radou pro výzkum, vývoj 
a inovace podle Metodiky 2017+. Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. v něm obdržel známku B, což 
znamená „Instituce vyrovnané kvality s výbornými výsledky výzkumu, dostatečným inovačním 
potenciálem a/nebo významnými výsledky aplikovaného výzkumu, výsledky VaVaI odpovídají účelu 
zřízení.“ Z předchozí tabulky je ovšem patrné, že od roku 2019, kdy ústav ve stejném hodnocení obdržel 
známku A, bylo v roce 2020 publikováno o devět publikací v prestižních vědeckých recenzovaných 
časopisech více, což je zjevné i z nárůstu průměrného IF. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kontakty: 
  
Psychologický ústav AV ČR, v. v. i. 
Veveří 97, 602 00 Brno 
Tel.: +420 5322 90 278 
E-mail: info@psu.cas.cz 
 
Pobočka Praha 
Hybernská 8, 110 00 Praha 1 
Tel.: +420 221 403 901 
Fax: +420 222 221 652 
E-mail: info@psu.cas.cz 
 
Redakce časopisu Československá psychologie 
E-mail: redakce@praha.psu.cas.cz 
 
Knihovna Praha 
Husova 4, 110 00 Praha 1 
Tel.: +420 221 183 547, +420 222 222 096 
E-mail: knihovna@praha.psu.cas.cz 
 
http://www.psu.cas.cz/cs/ 
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